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Függetlenségi — szocialista 
szövetség.

Budapest, jitlius fí.
A legújabb politikai hir, hogy Eötvös Károly 

ügyvéd, országgyűlési képviselő, író és hírlapíró, 
mezöszentgyörgyi földbirtokos, budapesti ház­
tulajdonos, volt királyi ügyész, volt eszlán hires 
védő fölcsap szocialista vezérnek. A paktumot 
már megcsinálta a szocialista vezérekkel, Boká­
nyi és Izrael Jakabbal, amiről ezek a tisztes 
ipari mesterségükkel felhagyott és demagógok­
nak felcsapott urak a szocialisták vasárnapi nép- 
gyfilésén bizonyságot is tettek. Ilát Eötvös Ká­
rodnak politikai pályafutása idolvukadt ki. Egy­
kor Deák-párti politikus, most már lesz belőle 
szocialista pártvezér. Lelkűnkben bizonyos szo­
morúsággal állunk meg ennek a pályafutásnak 
ilyen végzeténél.

Eötvös Károly kétségtelenül az ország egyik 
legnagyobb talentuma. Kiváló jogász és kiváló 
Író, aki mindig az izzó hazaszeretetei hirdette 
könyveiben, hírlapi cikkeiben. És most odaall a 
hazát, a hazaszeretet fogalmát ismerni nem 
akaró szocialisták szövetségébe, akik is hival­
kodva nevezik ününmagukat hazátlan bitangok­
nak. Ilogy Vázsonyi Vilmos is ebbe a sorba áll, 
azon nem csodálkozunk. Hiszen az ő bejutása a 
képviselőházba már a szociáldemokrácia bevonu­
lását jelentette. Hanem, hogy Eötvös Károly, aki 
erős magyar koponya, oki fel van vértezve nem­
csak a magyar tudásnak, de a mezőföldi ember­
nek minden furfangosságával, aki éppen ellen­
kező nyomokon haladt, mint amit nálunk a 
szociáldemokraták követelnek, beállt velük egy 
bandába muzsikálni a nemzetközi népindulót, 
ezen kissé csodálkozunk. Csodálkozunk, do az 
esetet megtudjuk érteni.

Megtudjuk érteni, dacára annak, hogy mig a 
szocialisták általános szavazati jogot követelnek, 
ö egykor a szabad választás jogának elnyomója 
volt. Emlékszik-c arra, hogy mint volt veszprémi 
ügyész és képviselőjelölt az ellenféllenfél korte­
seit a választás előtt lezáratta. Kmlókszik-c arra, 
hogy mikor kormánypárti képviselőjelöltnek szán­
dékozott fellépni, mint Veszprém vármegye bi­
zottságának, választmányának egyik lcgagilisabb 
tagja, c kerület községeit úgy osztotta be, hogy 
a Veszprém közvetlen szomszédságában lévő szél­
sőbaloldali községeket, Szcnt-Király-Szabadját 
és Vámost a vázsonyi kerülethez csatoltatta, inig 
a távolabb levő kormánypárti községeket a vesz­
prémi kerülethez kapcsolta, csakhogy megvá­
lasztatását biztosítsa. Hát ö akkor igy tisz­
telte a választási jog szentségét, sérthetet­
lenségét. Csodálatos megjavulást mutat ma 
Eötvös Károly, mikor azokhoz a szocialis­
tákhoz csatlakozik, akik az általános, titkos 
választási jogot követelik, ami, • amint ö

is nagyon bölcsen tudja — ezidőszerint ma­
gyar nemzeti szempontból is veszedelem volna. 
Veszedelem volna, kivált ezidőszerint, mikor a 
nemzetiségek minden vonalon titkos összeeskü­
véseket forralnak a magyar nemzeti állam ereje 
ellen.

A fel' zottak dacára megtudjuk mégis érteni 
Eötvös Károly állásfoglalását. Hiszen volt ő 
Dcá’ -párti, azután lett szélsőbaloldali s mint 
ilyen szövetkezett Tisza Kálmánnal, Wekerlével, 
Ránffy Dezsővel, a kormánypárt vezéreivel. Azu­
tán rokonvonások vannak közte és a szocialisták 
között is. Ő is izzó ellenszenvvel viseltetik a 
magyar katholikus papság és a magyar nagy- 
birtokos osztály ellen, mint az Izrael Jakabék. Ö is 
egy faj, — de nem a saját fajtája — szolgálatába 
állt, mint Grossmann Jakab, aki annyival különb 
ember politikailag nála, mert ez legalább a saját 
fajának győzelmét akarja a mi magyar fajunk 
fölött. Ö meg a mi fajunk, a saját faja elnyomá­
sára vállalkozik most egy idegen faj érdekeinek 
istápolására.

Itt a Balaton mellett hallgatom a csendes 
szellőknek zúgását. Érzem a mezők lehelteiét. 
Hallom a magasba szálló pacsirta Istenhez való 
imádságát. Ifjú korában, férfi kora delén ő is itt 
hallgatta mindezeket. S vájjon a magyar föld 
lehellete, a magyar földön született magyar ma­
dár éneke, a buzakalászok susogása, arra tani- 
totta-c meg Eötvös Károlyt, hogy ö is fölcsap­
jon magyar haza, a magyar állam fogalmát is­
merni nem akaró nemzetközi szocialisták ve­
zérének? Ezért adott-o a magyarok istene neki 
tudást, tehetséget? Kenősei.

Budapest, julius 6.
A kópviselőház legközelebb holnap délelőtt 

10 órakor tart ülést, melyen folytatják a minisz­
terelnök programmbeszédjo fölötti vitát. Szólásra 
fel vannak iratkozva: Holló Lajos, Mczössy Béla, 
Visontai Soma.

Bizalom Darányi iránt. A legutóbb lefolyt 
kormányválság alkalmából az ország gazdakö­
zönsége mély megdöbbenéssel vette azt a fel­
merült hirt, hogy Darányi Ignác földmivelési 
miniszter nem tartja meg többé tárcáját. Érthető 
is volt ez a megdöbbenés, mert hisz tudvalevő­
leg Darányi összes erejét, munkásságát arra 
szentelte, hogy a gazdaközönség érdekeit min­
den tekintetben előmozdítsa, hogy ekképp meg­
mentse a nemzet gerincét az elsorvadástól, ami, 
ha bekövetkeznék, végzetes csapás lenne az or­
szágra. Annál nagyobb az öröm és megnyugvás 
most a gazdakörökben, hogy Darányi, aki nem­
csak a kezére bízott állami erőt fordítja az or­
szág gazdaságának felvirágzására, hanem buz­
gón elősegíti a magántevékenységet is ez irány­
ban, megmarad az oly fontos miniszteri szék­
ben. Ennek az örömnek egymás után adnak 
kifejezést a gazdasági egyesületek feliratokban, 
amelyek közt az elsők: az aradvármegyei 
és a pozsonyvúrmegyei gazdasági egyesületek 
feliratai.

A honvédelmi miniszter Becsben. Kolossváry
Dezső honvédelmi miniszter szombaton Ilécsbe uta­
zott. ahol valószínük a katonai javaslatok dolgáról 
tanácskozván a legfőbb hadvezetőség tagjaival, teg­
nap visszautazott Budapestre.

Magyar föld idegen kézen. Az a kérdés, 
hogy a magyar föld kié legyen, mindig nagyon 
fontos és aktuális marad. Csak nemrégiben tör­
tént s még élénk emlékezetünkben van a Csor­
bái tó esete, amelynek környékén fekvő nagy 
Szentiványi-jéle birtokot egy idegen arisz­
tokrata akarta megvenni. A kormány akkor tud­
valevőleg közbelépett s a birtokot a tó egy ré­
szével együtt a kincstár számára megvéve, az 
országnak egyik legszebb s kulturális szempont­
ból igen fontos pontját mentette meg az 
idegen kézre való elkallódástól. Széli Kál­
mán miniszterelnöknek és Darányi Ignác föld- 
mivelésügyi miniszternek ezután, a minden üd­
vös és helves reformtól irtózó elemek részéről, 
még egy sajtóper ke'l cm ellenségeit is át kellett 
szenvedniük. A Csorbái tó megvásárlása első 
leuye volt cev kiválóan üdvös nemzeti birtokpo­
litikának, me'y a telepítési törvénytervezetben jut 
kifejezésre. Ez a tervezet 80 milliót bocsát a 
körmi' ny rendelkezésére, oly intencióval, hogy a 
telepítési akcióban és a biriokpolitikában a maga 
részéről méltóképpen vihesse keresztül aztaz elvet, 
hogy a magyar föld legyen a magyaroké.Nem szük­
séges a magunk részéről ennek az elvnek he­
lyességét és fontosságát hangoztatnunk, egész 
politikánknak ez az alapja. Széli Kálmán kor­
mányának politikájában s Darányi Ignác sze­
mélyében akkor megtaláltuk őzen elv keresztül­
vitelének garanciáit, most azonban — a kor­
mány változás után — szeretnék tudni, hogy 
gróf Khiien-Hé.derváry kormánya átveszi-e elő­
dének ezt a politikáját örökségül. Alapos reményt 
nyújt c tekintetben az a tény, hogy Darányi föld­
mi vclésügyi miniszter, kinek politikája ezen elv­
ben gyökerezik, az uj kabinetnek is tagja. 
Bízunk abban, hogy a kormány a telepítési 
akciót magáévá teszi s hogy ebboli elhatározását 
nemsokára pozitív formában ki is foyja nyi­
latkoztatni. Szükséges ez a nyilatkozat nem­
csak elvi tekintetből, hanem azért is, mert rövid 
időn belül igen könnyen újabb közbelépésre 
lehet szükség. Csak mellékesen regisztráljuk gróf 
Zichy Vladimir várpalotai birtokának idegen 
kézre kerülését, de főképen felhívjuk a kormány­
nak figyelmét herceg Hohenlohe újabb birtok­
vásárlási kísérleteire. Herceg Hohenlohe, kinek 
földvásárlását a Csorbái tónál a kormány meg­
hiúsította, mellette vett nagyobb birtokot s most — 
mint jó forrásból értesülünk — meybizottai táján 
újabb birlokvásárlást készít elő,szintén a Magas 
'latrában. Fontos ez az újabb kísérlet, különösen 
azért, mert — értesülésünk szerint — az alku 
alatt levő birtokokon óriási értékű arany- és 
ércerek léteznek s a birtokvásárlás is ezek ki­
aknázása céljából történik. Hírlik, kogy Hohen­
lohe herceg L’ —3 év múlva aranybányákat akar 
nyitni megvásárlóit és még megvásárlandó bir­
tokain.

Ismételten felhívjuk a kormány figyelmét 
ezekre a hírekre, amelyek — ha igazaknak 
bizonyulnak — óriási fontosságúak nemcsak a 
kormánypolitika szempontjából, hanem közgaz­
dasági tekintetben is, mert aranyereket, arany­
bányákat idegen kézre bocsátani nem szabad.
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- A politikai helyzet.
Budapest, julius 6.

Gróf Khucn-Héderváry Károly miniszterelnök 
vasárnap Bécsbcn beszámolt a királynak a leg- 
njabb magyarországi politikai helyzetről, mely 
annyiban hasonlatos a régihez, hogy a parla­
mentben most is folyik az obstrukció, azzal a 
különbséggel, hogy az obstruálók száma megcsök­
kent s a függetlenségi párt egykori vezérei ma­
guk is elitélik az obstrukció folytatását.

Hogy mily orvosságot hozott gróf Khuen- 
Héderváry a helyzet szanálására, vagy hozott-e, 
azt iíia természetesen nem árulja el, csak tartja 
magát tovább a Széli Kálmán által is elfoglalt 
állásponthoz. Amíg a Bánffy Dezső pártalakitási 
kísérletei iránt figyelem egyáltalán nem irá­
nyul, sajtója bárhogy lázitsa is a refor­
mátusok vezetőit az uj miniszterelnök és Kossuth 
Ferenc s a katholikusok ellen, addig a 
politikai közvélemény kíváncsisága most a 
függetlenségi párt nagy válsága felé tekint. A 
párt ma esti értekezletén fog eldőlni, hogy 
Kossuth elfogadja-e újból a pártvezetőséget. Ha 
igen, ha nem, bizonyos, hogy tömeges ki­
lépések lesznek a pártból, a kilépők szá­
mát azonban csak esetleg holnap lehet 
majd bizonyosan megállapítani. Nevezetes ese­
mény Körber osztrák miniszterelnök állásfogla­
lása a hadügyi kérdésekben a magyar nemzeti 
követelményekkel szemben. Osztrákék természe­
tesen irtóznak minden Magyarországnak adandó 
engedménytől s ezért játszotta el Körber lemon­
dási komédiáját, hogy mi eredménynyel — ezt 
is a közel jövő fogja megmutatni. A politikai 
helyzetről való legújabb értesüléseink különben 
a következők:

A miniszterelnök a királynál.
Becsből jelentik: Khuen-Hcderváry gróf mi­

niszterelnök tegnap reggel negyed nyolc órakor 
ideérkezett. Délelőtt tizenegy órakor a király 
rendkívüli kihallgatáson fogadta a miniszterel­
nököt. A kihallgatás egy óráig tartott s Khuen- 
Héderváry gróf ez alkalommal jelentést tett a 
királynak a politikai s a parlamenti helyzetről 
és a folyó ügyekről. A miniszterelnök azután az 
osztrák miniszterelnökséghez hajtatott, hogy

Sehogy sem jó.
(Szász népmese.)

— A Magyarság tárcája. —
Közli: Jakab Miklós.

Volt egyszer egy igen-igen ostoba ember. Azt 
mondja egyszer a feleségének, hogy ő szeretne 
világot látni, adjon neki jó tanácsot, miképpen 
induljon útnak. Az asszony azt felelte: hogy 
abból semmi sem lesz. Az asszony ugyanis az
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ember azonban, mivel nagyon ostoba volt, azt 
gondolta, hogy a felesége mondása olyan jelszó, 
melylyel bekóborolhatja az egész világot.

Amint a felesége a dolga után látott, kiosont 
a kapun s elindult világgá, mondogatva magá­
ban : abból semmi sem lesz. Amint ment, mende- 
géll, kiért a mezőre s ott földmi vesekőt talált, 
akik búzát vetettek.

— Abból semmi sem lesz, — szólt hozzájuk 
az ostoba. A földmivesek irtóztatóan meghara­
gudtak érte, mert azt hitték, hogy őket csúfolja. 
Előkapták ostoraikat s úgy elnáspágolták sze­
gényt, hogy a szava is elállóit.

— Hát mit mondjak — nyögé jó idő múltán, 
ahogy lélekzethez jött.

— En Istenem, növeld meg és szaporítsd meg 
— feleltek a földmivesek.

Ment mendegélt tovább a mi emberünk és 
szakadatlan mondogatta magában:

— Én Istenem, növeld meg s szaporítsd meg.
Egyszer elérkezett egy csapat verekedő em­

berhez, itt is csak mondókáját folytatta. Ezek

meglátogassa Körber dr. osztrák miniszterelnö­
köt. Mivel Körber drt nem találta otthon, a 
bank-gassei magyar minisztériumba hajtatott s 
itt fogadta később Körber miniszterelnök láto­
gatását. Khucn-Héderváry gróf a délután fo­
lyamán látogatást tett még a külügyminiszté­
riumban és a közös pénzügyminisztériumban s 
a délutáni öt órai vonattal visszautazott Buda­
pestre.

A függetlenségi párt válsága.
A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt ma este 

hat órakor értekezletet tart, melyen elintézik a párt­
válság dolgát. Azt tudniillik, hogy Kossuth Ferenc 
elvállalja-e újra a pártelnökséget, amivel kapcsolat­
ban az is meg lesz állapítható, hogy hány párttag 
válik ki a pártkörből, hogy az obstruálók hadsoráha 
álljon. A Szederkényi-csoport és a pártonkivtiliek: 
ligron, Eötvös, Beöthy Ákos, Vázsonyi Vilmos, 
teljes fegyverzetben, harcra készen várják a Kossuth- 
párt disszidenseit.

A hétfői értekezleten, mint a Pol. Ért. jelenti, 
Kossuth Ferenc is meg fog jelenni.

Újabban bejelentette kilépését a függetlenségi párt­
ból Mukits Simon. Eddig tehát kiléptek: Mezössy 
Béla, Rátkay László, 01 ay Lajos, Lengyel Zol­
tán, Ráth Endre, Sebess Dénes, Mukits Simon.

Hozzávető számítás szerint harmincan-negyvencn 
lesznek, akik az obstrukciót folytatni készülnek.

Kossuthék Szolnokon.
Tegnap délelőtt ment végbe a szolnoki Egyetértés 

kör zászlójának felszentelése, melynél a kör meg­
hívására Kossuth Ferencen, a kör diszelnökén kívül 
még Justh Gyula, Komiáthy Béla. Lukáts Gyula, Barta 
Ödön, Barta Ferenc, Benedek János és Malatinszky 
György képviselők vettek részt.

A pályaudvaron Kreutzer Balázs, a szolnoki füg­
getlenségi párt elnöke fogadta Kossuth Ferencet. 
Kint volt Barabás Béla képviselő is, idekisérve ne­
jét, aki a zászlóanya tisztét töltötte he.

Kerekes Géza ügyvéd üdvözölte Barabás Bólánét, 
mint zászlóanyát.

A közönség a város volt képviselőjét, Justh Gyu­
lát kívánta hallani, aki beszédében üdvözölte Szol­
nok városát. Abban, hogy a szolnokiak ily lelkesen 
ünnepük Kossuth Ferencet és c^zel megcáfolják amaz 
erőszakosan terjesztett hirt, hogy a magyar nép 
nem ért egyet Kossuth Ferenccel, érzi és látja, 
hogy a régi egyetértés közte és a szolnokiak között 
még mindig megvan. Ma is együtt éreznek abban, 
hogy a függetlenségi párt hármas elvét: a szabad­
ságot, egyenlőséget és testvériséget csakis Kossuth 
Ferenc nevével és csakis az ö vezetése mellett 
érheti cl.

azt hitték, hogy reájuk vonatkozik a mondás, 
nekiestek s istenesen elpáholták.

— Mit mondjak tehát — kérdezte az ember, 
amint felhagytak a veréssel.

— Mondd inkább azt: Én Istenem válaszd el. 
— felelték a civakodók.

Az ember szót fogadott nekik s amint to­
vább ment, azt kezdette mondogatni magában:

•— Én Istenem válaszd el, én Istenem vá­
laszd el.

így érkezett egy lakodalmas menethez. Mikor 
a násznép meghallotta, mit beszel, azon hiszem- 
ben, hogy őket csúfolja, lekapták a tiz körméről 
s ugyancsak ellátták a baját.

— Mit mondjak tehát — kérdezte az ember, 
mikor már békét hagytak neki.

— Mondd inkább azt: Fordulj neki s csókold 
meg» — felelték a lakodalmasok.

Amint tovább ment, olyan embereket talált, 
kik trágyát hánytak.

— Fordulj neki s csókold meg! — mondá 
nekik.

Ezek erre iszonyú dühbe jöttek s jól elverték 
ismét.

— Mit mondjak tehát, — kérdé egészen két­
ségbe esve az ember.

— Mondd azt te bolond, hagyjátok ott, mert 
szagos — felelték neki.

Ezzel a jelszóval indult a mi emberünk most 
tovább s ment mendegélt, mig egy mészárszék­
hez érkezett. A mészárosok éppen egy frissen 
vágott marhát daraboltak fel, az emberek pedig 
a mészárszék előtt várták, hogy húst kaphas­
sanak.

A Kossuth Ferenc éltetésével befejezett beszéd 
után Sevald Mihály társelnök ismertette a kör har­
minc éves történetét és ezután a zászlószogek be ve­
rése következett.

Kossuth Ferenc a következő jelmondattal verte be 
a szöget:

— Bizzunk hazánk jövőjében, bízzunk egy­
másban.

Kossuth az ünnepélyt követő banketten felszólalt 
s többek közt a következőket mondotta:

— Többen elkezdték feledni, hogy a függetlenségi 
pórinak nem szabad elvi álláspontjáról lesiklani és 
az 1867-iki törvények alapján folytatni a harcot. A 
hatvanhetes alapot mi el akarjuk törülni, de azért, 
mikor okszerű lesz ismét küzdeni, mindazért, ami 
magyar: ott leszek ón ismét az elsők közt. A küz­
delem percét én fogom megválasztani, harc­
modorát én fogom irányítani, ha vezér maradok, 
mert ez vezéri jog, melyet fel nem adhatok. 
(Éljenzés.) Most három kötelességet látok. Az egyik 
az, hogy a párt tartsa meg szavát és győzelme fejé­
ben vezesse ki az országot a törvényen kívüli álla­
potból, a másik az, hogy kezdje meg küzdelmét a 
közgazdasági függetlenségért nz önálló vámterületért 
és kereskedelmi szerződősekért, mert ettől függ a 
nép jóléte is; a harmadik az, hogy a mikor ismét 
lesz ütközési tér a hadsereg ügyében, vegye föl a 
harcot, amelyet, ha most folytat, félő, hogy több 
kari tesz, mint hasznot,

A Bzociálisták gyűlése.
A külső-kerepcsi-uti «Tattersaal» helyiségében 

vasárnap délután gyűlést tartottak a nemzetközi 
szociálisták, amelyen Khucn-Héderváry miniszter- 
elnök és Kossuth Ferenc ellen tartottak heves be­
szédeket,

*
Este nyolc órakor a szociálisták kisebb csopot 

tokban Kossuth Ferenc József-köruti lakása elő vo­
nullak. Egy ideig tüntetőleg fel s alá sétáltak s 
úgy kilenc óra tájban elhangzott az első tüntető 
kiáltás:

— A beug Kossuth Ferenci
— Zsivió Kossuh!
— Eladta a hazát 1
Kossuth nem volt otthon s így nem látta a tünte­

tést. A munkások azonban ezt nem tudták s körül- 
állották a Kossuth lakásának háza előtti parkot s 
lelkesen énekelték a munkás Mnrsaillaiset. Kossuth 
lakásáról a szociálisták a függetlenségi pártkörhöz 
vonultak, ahol Szirmay rendőrkapitány készenlétben 
állott embereivel s szétkergette a tüntetőket. A tün­
tetés alkalmával Kossuth lakása előtt öt embert, a 
pártkör előtt pedig tizenkettőt fogtak el, akiket iga­
zolás után szabadon bocsátottak.

Bánffy és az ischli klauzula.
Báró Bánfjy Dezső miniszterclnök-akarnok egy 

vidéki lap szerkesztője előtt nyilatkozatot tett az

— Hagyjátok ott, mert szagos! — mondá ne­
kik az ostoba.

Amint ezt a mészárosok meghallották, ki­
szaladtak a székből s istenesen elverték érte.

— Mit mondjak tehát? — kézdezto ismét, 
amint lélekzethez jutott.

— Mondd inkább azt, hogy vegyelek belőle 
s süssétek meg, meg főzzétek meg, mert igen jó.

Ezzel indult most tovább s buzgón mondo­
gatta magában, nehogy elfeledje.

Alig haladt pár száz lépést, a sintérekkel 
találkozott, akik elesett állatot vittek elásni.

— Vegyetek belőle s süssétek meg, meg főz­
zétek meg, mert igen jó, — mondá nekik.

Ezek is azt hitték, hogy csufolkodik velük s 
jól elverték érte.

— Mit mondjak tehát? — kórdó egészen két­
ségbeesve, a sok verés miatt

— Isten őrizzen mindenkit a szerencsétlen­
ségtől — felelték a sinlérck.

Ezzel a jelszóval azután szerencsésen bejárta 
a világot s végül hazaérkezett Felesége már 
egészen megfeledkezett volt róla s mikor c sza­
vakkal beköszöntött:

— Isten őrizzen minden szerencsétlenségtől! 
— mindjárt seprüt ragadott s azzal űzte el, 
hogy menjen egyenesen a pokolba. Szegény 
embernek mit volt mit tennie, ismét nyakába 
vette a világot s meg sem állott a pokolig. Az 
ördögök megkönyörültek ostobaságán s felfogad­
ták kályha-fűtőnek s még mai napig is ott van, 
szorgalmasan füti a poklot, aki nem hiszi, men­
jen el s győződjék meg róla, hogy igaz-e.

■
>
'I
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1899. XXX. i. e. esetleges elejtéséről s ezzel kap­
csolatban az ischli-i klauzuláról, az önálló vám- 
'területről, továbbá az általai tervezett uj pártala- 
kitásról. Nyilatkozatából csak a kövoikező két pon- 
tozatot veszszük ki. Arra a kérdésre, hogy ő-o a 
szerzője az ischli-i klauzulának, igy felelt:

Ámbár az ischli klauzulát nem én találtam ki, 
hanem Lukács László szerkesztett", kijelentem 
most is, hogy viselem az azért való politikai fele­
lősséget, mert annak idején én is elfogadtam. Mind­
azonáltal nyíltan és őszintén kijelentem, hogy azóta 
a közgazdasági kérdésekben a véleményem meg­
változott és a vámszövetség fcntartásál ma az 
ország érdekéből megcngedhetlcnnek tartom. 
Erőszbcn meg kell még jegyeznem, hogy a közös 
vagy külön vámterület kérdése a véleményem szerint 
nem elvi kérdés, hanem kizáróan csak a közgazda- 
sági érdekek kérdése s igy a közgazdasági érdekek­
nek az adott viszonyok közölt való megvédése iránti 
véleményváltozás nem tekinthető elv változtatásnak 
és nem kifogásolható. Következik az elmondottakból 
az, hogy ma sajnálok minden oly intézkedést, amely 
a vámszövetség fenntartására alkalmas lehet, tehát 
őszintén kimondom, hogy mai közgazdasági felfogá­
som mellett sajnálom az ischli klauzulát is.

Az uj pártalakitási kísérletről a következőket mon­
dotta Bánffy:

Nem arról volna szó, hogy egyelőre most mindjárt 
egy nagy párt jöjjön össze, csak arról, hogy a szer­
vezkedés meginduljon és hogy a mai helyzettel való 
elégedetlenség és a pártalakitásra való készség nyíl­
tan’ is dokumentáltassék. En habozni nem fogok, 
szinte kötelességemnek tartom a közérdekre való 
tekintettel a zászlót is kezembe venni, de erre fel­
tétlenül szükséges, hogy biztosítva legyek az iránt, 
hogy a zászlót követni, ' ha mindjárt nem is nagy­
számú, de szervezett csapat áll támogatásomra. Addig 
fentartom azt, hogy izoláltan érzem magamat; 
nem rajtam múlik," hogy izoláltságom mielőbb meg­
szűnjék.

Báró Bánffy Dezső tehát ma sajnálja az ischli 
klauzulát, melylyel annak idején örökös vámszövet­
ségbe akarta kapcsolni Ausztiiát Magyarországgal. 
Ma pedig az önálló vámtciiilct hivő. Hátha esetleg 
hatalomra juthatna, akkor legújabban mit gondolna? 
Vájjon ilven előzmények után ki hihetne egy ilyen 
szabású politikusnak, aki a saját érdekében azt a 
közmondást tartja az agyában, ha akarom, vemues, 
ha nem akarom, okkor nem vemhes.

Budapest, jalias 6.
Koloseváry honvédelmi miniszter szülő­

városéhoz. \ eszprém város nagy örömmel vette 
tudomásul szülöttének, Kolossvdry Dezső tá­
bornoknak honvédelmi miniszterré történt kine­
vezését, aminek Szegletiig György veszprémi 
polgármester az ottani polgárság nevében táv­
iratilag kifejezést is adott. Erre a táviratra a 
honvédelmi miniszter a következő telegrammal 
válaszolt:

Szegletiig Ggörgg polgármester urnák
Veszprém.

Őszinte örömmel vettem szülővárosom tisztelt kö­
zönsége nevében honvédelmi miniszterré történt leg- 
kegyclmcsebb kinevevésem alkalmából hozzám inté­
zett szives és meleghangú üdvözlő sürgönyét. Ezen 
szives megemlékezésükért legőszintébb hálás köszö­
netéin fejezem ki s kérem, ezen köszönetéinél szülő­
városom közönsége minden egyes tagjának is tol­
mácsolni kegyeskedjék. Nehéz feladatom teljes tuda­
tában lépek uj működésem körébe, ama megmásít­
hatatlan szándékkal, hogy a legfelsőbb trón, valamint 
szeretett hazánk jólétét és biztonságát előmozdítani 
mindenkor legszentebb kötelességemnek tartom.

Kolossvárg.

A vámtarifa a bizottságban. A képviselőház köz­
gazdasági bizottsága julius 7-én délután öt órakor 
ülést tart. Tárgy: A vámtarifa tárgyalása.

Barabás Béla beszámolója. Nagyváradról )e- 
lenti tudósítónk: Barabás Béla levelet intézett .Sro- 
kolg Tamáshoz, a nagyváradi függetlenségi párt el­
nökéhez, amelyben azt írja, hogy szükségesnek 
látja, hogy választóinak elmondja, miért tartja cél­
szerűnek az obstrukció folytatását. K célból julius 
12-én Nagyváradra érkezik." A függetlenségi párt ma 
értekezletet tartott, amelyen kimondották, hogy meg­
bíznak képviselőjükben s elhatározták, hogy Bara­
bást érkezésekor ünnepicsen fogadják. A beszámoló 
délután 4 órakor lesz a Szent László-téren.

Uj obstrukció.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, julius 6.
A tormészot komorsága és szürkesége úgy 

látszik átragadt a t. Ház tagjaira is, mert a fo­
lyosón látható néhány képviselőn levertség ész­
lelhető.

Mind sűrűbben terjed a bír, hogy par nap 
múlva feloszlatják a Házat, ügy látszik, ez az 
oka, hogy ellenzéki és kormánypárti egyaránt 
bus hangulatban van.

Appongi Albert úgy féltizenegy tájban meg­
nyitja az ülést és jelenti, hogy Pap Zoltán szót 
kért. napirend előtti felszólalásra.

Pap Zoltán a miniszterelnöknek kormányra 
lépte tárgyában a törvényhatóságokhoz intézett 
június 29-iki leiratát teszi szóvá. Korainak tartja 
e bejelentést, mert a képviselöház még nem 
vette megbízatását tudomásul.

Khuen-Hédervárg miniszterelnök konstatálja, 
hogy megbízatása törvényes alapon jött létre és 
a képviselöház is tudomásul vette azt. Jelenleg 
csak az általa előterjesztett programm felett 
folyik a Házban a vita. A támogatás, amelyet a 
törvényhatóságoktól kér, másra nem vonatkozik, 
mint á szentesitett törvények végrehajtására.

Ezután Kossuth Ferenc indokolta meg az 
1899. évi XXX. törvénycikknek, az autonom 
vámtarifától való elkülönítése és az önálló ma­
gyar vámtarifa előterjesztésére vonatkozó indít­
ványát, melylyel mai vezércikkünkben foglalko­
zunk bővebben.

Kossuth Ferenc beszéde nem nagy lelkese­
déssel találkozott, mindössze személyes hívei 
helyeselték azt.

Khuen-Hédervdry miniszterelnök azonnal ki­
jelentette, hogy ő Kossuthtal szemben a közös 
vámterület hivő és csak az esetben fogadná el 
az önálló vámterületet, ha teljesen ki volna zárva 
lehetősége a közös vámterület meghosszabbítá­
sának. Nincs kifogása az indítvány tárgyalása 
ellen, c-ak jelenleg nem tartja azt időszerűnek, 

j azért azt javasolja, hogy az indítvány majd csak 
az erre vonatkozó tárgy kapcsán tárgyaltassek.

Kossuth Ferenc a miniszterelnök által félre­
értett szavait igazítja helyre. Egyszerűen csak 
azt kérdi, hogy elfogadja-e a miniszterelnök az 
ö indítványát tárgyalás alapjául ?

Khuen-Hédeiváiry miniszterelnök elismeri, 
hogy félreértette Kossuth szavait és elfo­
gadja Kossuth indítványát a későbbi tárgyalás 
alapján'.

Miután többen ellenezték ezt, elnök feltette a 
kérdést és a szavazás alkalmával az Ugron-párt 
és a Kossuth-púrt néhány tagja kivételével, a 
Ház Kossuth indítványát elfogadja.

Érdekes volt. hogy a szavazásban Khucn- 
Iléáervánj miniszterelnök és Kolossvárg hon­
védelmi miniszter is rósztvettek, holott nem 
tagjai a képviselőháznak. Csak később vette 
cz\ észre az elnök is, de miután ez szóvá nem 
tétetett, intézkedésre sem volt szükség.

A miniszterelnök program utjának megvitatása 
került azután sorra. Ehhez ma egyedül Lengyel 
Zoltán szóit, aki obslrukoiós izü beszéde közben 
szünetet is kért. Majd fél 2-ig folytatta, akkor 
is csak azért hagyta abba, mert a pártjabeliek 
kérték öt orré.
Khuen-Hédervávy miniszterelnök akart ugyanis 

felszólalni. A Ház jelenlevő tagjai mind betó­
dultak e hirre a folyosóról. Azt hitte mindenki, 
hogy a Ház feloszlatását ill* 'log fog nyilat­
kozni a kormányclnök. A mi -/torolnék azon­
ban csak az eddigi felszólalásokkal szemben tette 
meg észrevételeit.

Nagyobb zajt idézett elő azon kijelentése, 
hogy a Ház feloszlatása a Felség korlátlan joga. 
A függetlenségi képviselők harcias része azon­
nal kifogásolta közbekiáltásokkal e nyilatkozatot, 
úgy gróf Appongi Albert volt kénytelen az el­
nöki székből kijelenteni, hogy ő bár nem hal­
lotta a miniszterelnöknek az ellenzék által inkri­
minált kifejezését, do hangsúlyozza, hogy az al­
kot mán v sarkalatos jogait sértő, bármilyen hely­
ről jövő nyilatkozatot az elnöki székből mindig 
helyre igazítana.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Gróf Appongi Albert.
Jegyzők: gróf Teleki Sándor, Dedovics György, 

Trubingi János.
Elnök megnyitja az ülést s a múlt ülés jegyző­

könyvének hitelesítése után előterjeszti az iromá­
nyokat.

Napirend előtt.
Papp Zoltán: A miniszterelnök junius 29-én le­

iratot intézett a törvényhatóságokhoz, melyeket arról 
értesítette, hogy őt nevezte ki a király miniszterel­
nökké. Ez az értesítés korai volt. (Ellenmondás a 
jobboldalon.) Azért volt korai, mert még nem mutat­
kozott be a népképviselet előtt. Az ország bizalmat­
lanul fogadta a miniszterelnököt.

Kubik Béla: Rászolgált Horvátországban.
Papp Zoltán: Ebben a leiratban azt kifogásolja, 

hogy a törvényhatóságok feladata teljesítésében tá­
mogatni fogják. Kérdi, mik azok a feladatok? Erről 
még nem nyilatkozott. Talán az a feladata, hogy ex- 
lexben feloszlassa a Házat. Kérdi a miniszterelnököt, 
mik azok a feladatok ?

Khuen-Héderváry miniszterelnök: Konstatálja 
először, hogy kinevezése törvényes volt, a képviselő- 
ház határozatija® pedig tudomásul vette kinevezését. 
Tudatta a törvényhatóságokat azért, mert tudni 
akarta, hogy van-e többsége a kormányzásra. Kor­
mányzása feladatául pedig azt tűzte ki, hogy a ki­
rály "által szentesített törvényeket végrehajtsa. (Zajos 
helyeslés a jobboldalon)

Elnök: Következik a napirend szerint Kossuth 
Ferenc indítványának a megokolása.

Kossuth Ferenc: Kijelenti elsőben is, hogy indít­
ványát azért terjesztette be, mert meggyőződése sze­
rint eljött az ideje annak, midőn a közgazdasági 
kérdésekkel a legkomolyabban foglalkozni kell. (ITgy 
van! ügy van ! a szélsőbaloldalon.) Hosszasabban 
rajzolja az ország szomorú gazdasági helyzetét 
s magyarázza, hogy ez az oka úgy a kivándorlás, 
mint a nemzetközi szocializmus nagy mérték­
ben való terjedésének. Ezután igy folytatja: Hitem 
szerint eljött már az ideje annak, hogy mindnyájan 
iparkodjunk összefogni és összetartani egy oly té­
ren, amelyen a pártok által felépített válaszfalak 
nem választanak el minket egymástól, (ügy van! a 
szélsöbaloldalon.) Mindnyájan lehetünk hívei a ma­
gyar önálló vámterületnek, (ügy van! a szélsőbal- 
oídalon.) Hívei lehetünk mi, kik elveinktől soha cl 
nem fogunk térni semmiben, (Elénk helyeslés a 
szélsőbaloldalon.) még a nav>i kényelem és a napi 
népszerűség kedvéért sem. (Elénk helyeslés a szélső- 
balolgalon. Mozgás a jobboldalon.) Es rátérhetnek 
önök is, t. uraim a túloldalon, kik a hatvanhetes 
alapon, illetőleg az 1867. évi XII. törvénycikk alapján 
állanak, mert e törvénycikk szerint nincs kizárva, sőt 
egyenesen lehetővé van téve önök számára is az, 
hogy az önálló vámterület felállításáért küzdve, önök 
közül is sokan velünk kezet fogjanak. (Elénk helyes­
lés a szélsőbaloldalon és helyeslés a jobboldal né­
mely részein.)

Keresem tehát azt az érintkezést azon hazafiak 
között, akik belátják, hogy a közgazdasági téren 
első követelmény az, hogy" némi állandóság terem­
tessék, még pedig azzal (mert csak ez lehet állandó), 
hogy lelállitlassék az önálló vámterület. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Ha úgy folynak tovább 
a mai viszonyok, mint most és még sem fognak ke­
zet azok, kik az országnak szegénységét, romlását 
aggódó szemmel nézik, akkor szomorú napokhoz 
közeledünk (Igaz! ügy van! a baloldalon), mert ha 
az ország ki is bírt mindenféle megrázkódtatást, de 
kétes, hogy kibirja-e azt, hogy népének nagy része 
állandóan az éhínséggel küzködjön. (Igaz! a szélső- 
baloldalon.)

Álláspontom ismeretes, és ez az, hogy Magyar- 
országon minél előbb fel kell állítani az önálló vám­
területet. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Az én meggyőződésem az, hogy elkerülhetetlenül 
szükséges, hogy az ország alkosson meg ogy önálló 
magyar általános vámtarifát, (ügy van! a szélsőbal- 
oldaíon.) egy olyan általános vámtarifát, amelynek 
alapján, ha megszavazza az országgyűlés, a magyar 
kormány önállóan megkezdhesse az alkudozásokat a 
kiilállamokkal, akármilyenek lesznek az osztrák vi­
szonyok. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) Mert azt én 
elfogadni nem vagyok képes, hogy Magyarország ki 
legyen téve annak, hogy vámháboruba keveredjék az 
egész világgal, (Dgy van! a szélsőbaloldalon.) azért, 
mert a csehek és németek nem tudnak megegyezni 
egymással Ausztriával.

Ugrón Gábor: Ónálló vámterületet csinálunk! 
Kossuth Ferenc: Igen is, ha önálló vámterületet 

csinálunk, mikor a mi elveinket érvényesíteni bír­
juk ; én dolgoztam és dolgozom azért annyit, mint 
bárki más. (Elénk helyeslés a szélsőbalon.)

Ugrón Gábor: Az bekövetkezik magától.
Kossuth Ferenc: Kimondtam, hogy én az önálló 

vámtet iilnt elvétől el ál tani nem fogok, (Helyeslés a 
szélsöbaloldalon.) teljesen felesleges tehát mást igye­
kezni bclcmagyarázni kijelentéseimbe. (Helyeslés a 
szélsőbaloldalon.)



Kedd, 1903. Julius 7.

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök s 
Tökéletesen egyetértek Kossuth Ferenc t. képviselő- 
társunk azon alaptezisóvel, hogy a közgazdasági ér­
dekeknek ápolása egyik főfontosságu érdeke az or­
szágnak. Szeretném magam is, hogy mielőbb azon 
helyzetbe jussunk, mely szerint kézzelfoghatólag 
lehetnénk ezen kívánalomnak eleget, mert bizony 
sokféleképpen kellene támogatólag közreműködőié 
az államnak, hogy a közgazdaságnak, bármilyen 
téren, iparin ős kereskedelmin egyaránt, segély 
nvujtassék és annak előbbre vitele előbbre mozdil- 
tassék. Azt hiszem, erre több ut vezet.

En azt hiszem, hogy az igen tisztelt képviselő ur 
éppoly méltányossággal lesz velem szemben, mint én 
voltam vele szemben. Mikor a megoldásnak általam 
felhozott módozatával, hogy a kiilállamokkal tár­
gyalásokba bocsátkozzunk, eláll ottani attól, hogy ez 
most tárgyaltassák és kértem, hogy halasztassék cl 
arra az időre, amikor arra szükség leszt. Azt hiszem, 
hogy az igen tisztelt képviselő ur a maga részéről 
belcnyugodhatik abba, hogy akkor tűzessék ki tár­
gyalásra indítványom, mikor a kérdés aktuálissá 
válik. (Helyeslés jobbról és a középen.)

Gróf Khuen-Héderváry: Én hozzájárultam ahhoz, 
hogy az inditvány annak idején tárgvaltassék, tehát 
napirendre kitüzessék, csak hogy a sorrendet ma 
megállapítani nem volna célszerű.

Kossuth Ferenc: Nekem mindegy 1
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszlcrclnök: 

Azért mondom, hogy akkor, amikor a kérdés aktuá­
lis lesz, (Általános helyeslés.)

Elnök: A házszabályok értelmében az egyes kép­
viselők kezdeményezéséből eredő indítványoknál, mi­
után az indítványt tevő képviselő indítványát meg­
okolta, a Ház mindenek előtt afelett határoz, kí­
vánj a-e az indítványt tárgyalni, igen vagy nem; az­
után még mindig a Ház bölcseségétől függ, hogy ez 
a tárgyalás mikor történjék. (Helyeslés.) Ezek folytán 
fölteszem a kérdést, kívánj a-e a Ház tárgyalni Kos­
suth Ferenc képviselő ur indítványát. (Igen!) Azt 
hiszem, kimondhatom ... (Egy hang a szélsőbalol­
dalon : Nem!) Akkor kérem azokat, akik tárgyalni 
kívánják, szíveskedjenek felállani. (Megtörténik.) Azt 
hiszem, kimondhatom, hogy a Ház az indítványt 
tárgyalni kívánja és hogy a napirendre tűzés idejére 
nézve a Ház annak idején fog határozni.

A miniszterelnöki programm.
Lengyel Zoltán: Először közgazdasági kérdésekkel 

foglalkozik. Az önálló vámterület híve. Sürgeti az 
önálló magyar vámtarifát. Azt meg nem engedheti, 
hogy a közös vámterület két külön vámtarifa segít­
ségével tartassák fenn.

Vázsonyi Vilmos: Az egész egy nevetséges for­
mula. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

Lengyel Zoltán: Vagy megvédi a miniszterelnök a 
magyar érdekeket, vagy pedig akkorát fog esni, mint 
előtte még senki.

Gabányi Miklós: Azt hittük, referálni fog, mit ho­
zott Bécsből? Miért nem beszél, hallgatni küld­
ték ide ?

Vázsonyi Vilmos: Kvisisana miniszterelnök. Auto­
mata buffet miniszterelnök.

Lengyel Zoltán: Nyilatkozik arra nézve, miért 
lépett ki a függetlenségi pártból. Azért, mert tovább 
küzdő elvbarátait nem akarta cserben hagyni.

Nagy Mihály: Házi dolog.
Lengyel Zoltán: Ez nyilvánosan történt,ez orszá­

gos ügy.
Gabányi Miklós: Mi nem dolgozunk suttyomban.
Lengyel Zoltán: A miniszterelnök nem nyilatko­

zott, hogy őszre ad-e majd nemzeti engedményeket.
Kubik Béla: Dehogy teszi meg.
Lengyel Zoltán: Hát akkor miért hagyták abba a 

küzdelmet? Hisz akkor felsőbb helyen számba som 
vennék az ellenzéket. A magyar nyelvért, a magyar 
jelvényekért, a magyar hadseregért folytatni fogja a 
liarcot, melyet kell is folytatni. Az ujonelétszám 
fölemelésének elejtése már is a mi sikerűnk volt, 
hát most nem szabad abbahagyni az ellenség üldö­
zését. Nem adhatunk meg neki mindent előzőleg, 
csakhogy azután, mielőtt teljes győzelmet ülhet­
nénk, erőszakkal kipusztithasson. (Tetszés a szélső­
balon.)

Három szempontból bírálja a miniszterelnök 
programúi]át. A bán «egyelőre» vonta csak vissza a 
létszámfelemelést, de őszkor ismét be akarja ter­
jeszteni. Nos mit ígér, megajánlja a nemzeti köve­
telményeket azért? Nem. Tehát nem lehet ennek a 
kormánynak sem békét adni, hisz ez sem hozott 
semmit. Pedig ezen fordul a dolog, hogy mi lesz a 
nemzeti követelésekkel ?

Olay Lajos: Ez a kérdések kérdése.
Ugrón Gábor: Ez a főkórdés.
Lengyel Zoltán: Az már bizonyos, hogy a mi­

niszterelnök sem teljesiti a kívánalmakat. Kibúvás­
nak tartja, hogy a miniszterelnök elfogadta Kossuth 
egyik határozati javaslatát.

Olay Lajos: Becsapás volt.
Lengyel Zoltán: Nemzeti követelményeket akar,

hogv teljesen nyugalom legyen az országban. Ha 
ezeket meghozza a miniszterelnök, 6 lesz a leg­
népszerűbb ember az országban. Ot perc szüne­
tet kér. .

Elnök öt percre felfüggeszti az ülőt.

Szünet után.

Elnök megnyitja az ülést.
Lengyel Zoltán: Követeli a parcellázási kérdés 

rendezését. Ez is hiányzik a miniszterelnök pro- 
crammjából. A kisbirtok tehermentesítésének a kér­
dését is oly fontosnak tartja, hogy annak megadása 
soká nem késhet. Támogatja c téren az érveit a 
nagyfokú kivándorlásról, amelyet az uzsora segít 
elő7 Követeli az adóreformot. Beszédje folyamán ki- 
locsolja Tomasics miniszterré való kinevezését. Ez 
csak a magyarság ingerlésére történt. Szól az uj 
honvédelmi miniszterről is. Ha azért jött, hogy a 
nemzeti óhajokat, a magyarság érdekeit előbbre 
vigye, kezet nyújt neki, ha pedig ellenkezőjét cse- 
iekszi, hevesebben támadják, mint elődjét. (írásai 
közt keres.)

Elnök: A miniszterelnök kíván nyilatkozni.
Iíhuen-Hédarváry Károly miniszterelnök: A pro- 

grammbcszódjéro eddig elhangzott nyilatkozatokra 
akar felelni. (Halljuk! Halljuk! a jobboldalon.) Pro­
gramm] át úgy állította fel, hogy annak célja Inven 
és becsületesen szolgálni az országot. (Zajos helyes­
lés jobbfelől.)

Kubik Béla: Viharos éljenzés jobbról. (Derültség 
a szélsőbalon.)

Khuen-Héderváry miniszterelnök. Felel Ivánka 
Oszkár kérdésére. Árra azt mondja, hogy pvogramm- 
beszédében kijelentette már, hogy az előző kor­
mánynak erre vonatkozó nyilatkozatát mindenben 
fentartja s magáévá teszi. Oly világos nyilatkozat 
ez, hogy felesleges róla tovább magyarázni. Hozzá 
teszi azonban azokat a kívánalmakat, hogy mint az 
egységes hadsereg (Zajongó cllcnmondás a szélsü- 
baíoldalon.) pardon! a közös hadsereg keretében a 
nemzeti érdekek szempontjából támogathat, támo­
gatni fogja. (Helyeslés a jobboldalon.)

Az 1807-os politikára azt feleli, hogy az nem cél, 
hanem alap, melyen mozog. Az elmúlt 35 év oly 
epochája volt a nemzetnek, melyen a nemzet előre s 
nem hátra megy. Bizonyítja ezt azzal, hogy azóta az 
államhitel rendületlenül áll, míg (57-ben a null fo­
kon állt.

Arra vállalkozott, hogy most teremtsen békét, nem 
pedig arra, hogy örök békét teremtsen.

Polónyinak válaszolja, hogv mindig a kabinetjével 
szolidaritásban nyilatkozik. (Zaj a szélsőbalon.) A 
kvóta királyi döntéséről már nyilatkozott, felesleges­
nek tartja azt bővebben fejtegetni.

A kiegyezés letárgyalásáról is volt szó a megbe­
szélések alatt s ő is sürgősnek tartja annak végre­
hajtását. A tisztviselők fizetésrendezéséről szóló s 
más fontos javaslatot nem ejti cl, hanem ezek előtt 
a legsürgősebb bajokat kell elintézni, mint a ki­
egyezés, melyről örömmel konstatálja, hogy egy­
hangú a nézet annak sürgős lctárgvalására.

Ami a házszábályrevizió s a házfeloszlatás vádját 
illeti, azokra kijelenti, hogy nem aktuálisak, 
mert első sorban is békés utón akarja és 
reméli az ügyeket elintézni. A házszabályokat a 
harci pillanatban inpraktikus volna szigorítani. A 
házielosztás pedig a Felség korlátlan joga. (Zajos 
ellenmondás a szélsőbalon.) Mi szükség van a Ház 
feloszlatására, ha rendet tudunk csinálni? Reméli, 
erre nem lesz szükség.

Nessi Pál: A királynak nem egyedüli joga a Házat 
feloszlatni.

Ugrón Gábor: A királynak arra nincs korlátlan 
joga. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon. Elnök csenget. 
Folytontartó zaj.)

Elnök: Ha az az alkotmányjogi tévedés történt 
volna, hogy a királynak korlátlan joga van a Házat 
feloszlatni, arra figyelmeztette volna a szólót. De a 
miniszterelnök ily kifejezést nem használt.

Khuen-Héderváry miniszterelnök: Hogy a mos­
tani ügyek után m t tárgyal a Ház, azt majd akkor 
procizirozza a kormány, ha a mostani ügyek tár­
gyalásain túl lesznek. Most elsőrendű dolgokról 
van szó.

Az 1899 : XXX. törvénycikkre telt javaslatáról már 
előzőleg nyilatkozott. De azt tagadja, hogy az n ja­
vaslat Kossuth gondolata volt, azt a megbeszélések 
alatt a pénzügyminiszter ajánlla Kossuthnak.

Ugrón Gábor: Ilát a pénzügyminiszter volt a csá­
bilé?

Kossuth Ferenc: Nem volt az csábítás, hanem a 
pénzügyminiszter ily ajánlatot tett, amire én azt je­
gyeztem meg, hogy azt a pártom elé terjesztem. Kü­
lönben megjegyzem, hogy vége legyen egyszer már 
a rágalmazásnak.

Khuen-Hédorváry miniszterelnök: Beszédét befe­
jezve, sürgeti az alkotmányos rendet, a parlamentáris 
tárgyalás nyugodtságát, mert az ország közgazdasági 
érdekeinek a szempontjából rendet kell csinálni. Mó­
dot, eszközt kell nyújtani az ország lakosainak a

megélhetésre, a munkásosztály is várja már az ipar 
és kereskedelem állapotának jobbra fordulását. Ezek 
elöl elhárítani az akadályokat, a kormánynak első 
feladata. (Zajos helyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

Kossuth Ferenc: Kijelenti személyes kérdésben, 
hogy az élőbbén! közbeszólása alatt a rágalmazás 
szót nem Ugrón Gáborra őrlette.

Elnök megállapítja a holnapi ülés napirendjét, az 
ülést fél 3 órakor bezárja. ____

TÁVIRATOK.
Forrongás a Balkánon.

Köln, július 6. A Köln. Ztg. Pctcrvárról je­
lenti : Mérvadó orosz helyen a balkáni helyzetet 
igen komolynak, de csendesnek tartják, mert 
azt remélik, hogy Törökország, de különösen 
Bulgária, Ausztria-Magyarország és Oroszország, 
mint amely államok a többi nagyhatalommal 
egyetértőié" járnak cl, beható jóindulata taná­
csaira hallgatva, a csendet és rendet ^ országaik­
ban fenn fogják tartani. Elismerik Törökország 
súlyos helyzetéi és biztosítanak arról, hogyha 
Bulgária könnyelműen háborút kezdene, Orosz­
országnak semminemű támogatására nem 
tarthatna számot. Ha pedig Bulgária egy ered­
ményes háború után Macedónia elfoglalására 
számit, akkor csalódik. Oroszországnak feltett 
szándéka, hogy a Balkán népek kalandos törek­
véseiért fiainak egy csepp vérét nem áldozza fel.

Konstantinápoly, jul. ti. Ideérkezett hírek szerint 
a bolgár körjegyzék az illető kormányoknál nem 
talál visszhangra. A porta ugyancsak körjegyzőket 
akar intézni követségeihez a fcnntemlitctt körjegy­
zékben foglalt állítások megcáfolására. Savov ezre­
desnek a Vccserna Postá-bnn közzétett nyilatkozata, 
mely Besah effendi trónörökös cselszövényéröl szól, 
már azért is helytelen, mert a trónörökös teljesen 
elszigetelve, úgy él, mintha fogoly volna, aki sem a 
hol-, sem a külügyekvől nincs informálva.

Loubet elnök Angliában.
Pária, július G. Loubet elnök ma reggel Del- 

cassó külügyminiszter kíséretében Boulognebo 
utazott, ahonnan hajón Angliába utazik. A pálya­
udvaron levő nagyszámú közönség ismételten 
éltette az elnököt és a köztársaságot.

NAPIHIREK.
A pápa haldoklik.

Budapest, július fí.
Az egész keresztény világ aggódó részvéttel 

fordul Róma felé. Á keresztény egyház feje­
delme, XIII. Leó pápa, halálos ágyán fekszik. 
A Szentatya — mint az utolsó táviratok jelen­
tik — felvette a halotti szentségeket, tegnap 
este 9 órakor magához vette az úrvacsorát, 
miközben alig hallható hangon mondotta: Mea 
culpa. Bámulatos az a nagy lelkierő, inelylyel a 
Szentatya az utolsó pillanat ban rendelkezik, rend­
kívül gyengesége dacára is, a nap egy részét 
még ágyon kívül töltötte s megtette intézkedé­
seit. A pápa rosszulléto szombaton kezdődött, 
amikor többször ájulási rohamai voltak, azóta 
állapotú rosszabbra fordult. Betegségéről külön­
ben a következő távirati értesüléseket véltük 
Rómából:

Róma, jul. 5.
(A Stefanl-figynökség jelentése.) Az éj folyamán 

Centra első és Do Castro második komornyik virrasz­
tónak a pápa ágyánál. A Tribuna szerint f.npponi 
az éj folyamán stimuláns szereket adott be a pápá­
nak, mert szivgycngesóg állott be. Lapponi kijelen­
tette, hogy a pápa az éjszakát elég jól töltötte, de 
állapota, gyengeségére való tekintettel, elóg komoly 
A vatikáni gyógyszertár állandóan nyitva van és 
oxigént farínnak köszön. A kardinális vikárius elren­
delte, hogy nz összes templomokban imákat mond­
janak pro pontificc infirmo és tétessék ki a szent­
ség, ami n pápa súlyos megbetegedését jelenti. 
A camerlengo bíboros eddig még nem ment a Vati­
kánba.

Róma, jullus R.
(A Stefan! ügynökség jelenti.) A pápa parancsot 

adott, hogy péntek reggel 8 órakor kocsi álljon rcn-
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delkezésro a kertekben való sótakocsizásra. Miután 
azonban 6 Szentsége az éjjel nem aludt, már három­
negyed 8 órakor lement a kertbe és miután a kocsit 
nem találta, sétálni indult botjára támaszkodva. Azt 
hiszik, hogy ez alkalommal kiizzadt. Visszatérve ter­
meibe, panaszkodni kezdett a pápa, hogy nem jól 
érzi magát. Délután érkezett meg Lappon!. Tegnap 
reggelre is kerti sétakocsizás volt kitűzve, de a pápa 
nem ment le. Ezután terjedt el a hir a pápa megbe­
tegedéséről.

Kóma, juh C.
A 8 óra 40 perckor megjelent orvosi jelentés a 

pápa egészségi állapotáról a következőt mondja: A 
pápa reggel óta kissé gyengült. A tüdő kóros álla­
pota változatlan. Lélekzése lehetőleg gyorsított,kissé 
gyengült, de nem rendetlen. Hőfoka a normális alatt 
álló. A beteg teljesen eszméletnél van. Aláírva: 
Lapponi, Mazzoni.

Kóma, juh 5.
A Popolo Romano azt jelenti, hogy a pápa 

állapotában 5 óra körül beállt könnyű javulás 
után ismét cröbeli gyöngülés következett. A je­
len pillanatban nem lehet prognózist felállítani.

Kóma, julius 5.
A Stefani-ügynökség jelenti: A halotti szent­

ségek már jelentett feladására msgro Piferri 
ünneplés menetben vonult a pápához, melyben 
a vatikáni méltóságok és a bíborosok égő viasz- 
gyertyákat vittek. A szent Pál-kápolnából indul­
tak ki és a Sala Dúcaié és a loggiákon át vonul­
lak a pápa betegágyához. A pápa, aki maga 
óhajtotta a halotti szentség felvételét, azt meg­
indul tan és buzgón vette fel. Ezután engesztelő 
imádság következett. A jelenlevők közül többen 
sírtak. Délután 4 órakor a Szentatya msgr. 
Mazzolininak hosszú levelet mondott tollba.

Kóma, julius 5.
(Stefani-ügynökség.) Este 0 órakor a pápa ün­

neplésen felvette az úrvacsorát. Igen tisztán 
hallották, amidőn a pápa érthető, de nagyon 
gyönge hangon mondotta: Mea culpa. A bíbo­
rosok ezután sorban elléptek a pápa elölt és ke­
zet csókoltak neki. A bíborosok cgvike a pápá­
hoz fordulva azt mondta : Imáink meg fognak 
menteni Szent Atya.

— (Időjárás.) Nyugatról Dánia főié korfilt a de­
presszió. Minek következtében a középnémetországi 
sulvos nyomás kelet felé nyomult. Délnyugaton is 
emelkedett a barométer. Európában az idő borúsra 
fordult. .1 Icntékenv esők különösen az Alpesekcn 
voltak. A hőmérséklet változatlan. Hazánkban a hő­
mérséklet még igen magas. A felhőzet nyugatról nö­
vekedőben van. Tegnap is előfordultak iít-ott zivata­
rok, meg záporesők.

Jóslat :
Meleg idő várható, nyugat felöl csővel, illetve zi­

vatarral.
Hőmérséklet’, d. u. 2 órakor 2T2 C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Kisjenőről 

jelentik: József főherceg kíséretével cgyült teg­
nap este Budapestre utazott. — Márkus József 
főpolgármester hat heti szabadságidőre elutazott 
a fővárosból. Távolléto idején, a sürgősebb ügye­
ket Halmos János polgármester intézi cl.

— (József főherceg és az aratókd Egy régi ma­
gyaros szokás ke Íves meglepetésében volt része 
József főhercegnek. A főherceg, aki több napon át 
a rád megyei birtokán időzött, a napokban Horgostóra 
és Rekettyéire rándult. ahol az aratási munkálatok 
már javában folytak. Az egyik búzatáblán történt a 
kedves epizód. Megpyökorcsiilt hagyománya a ma­
gyar aratónak, hogy «megköti» 8z urát, amint elő­
ször megjelenik n munkánál. A kisjenőiek is meg­
ragadták az alkalmat, hogy fenséges uruk iránti 
tiszteletűknek és szerotetiiknek c téren is kifejezést 
adhassanak s amint megjelent közöttük, két ifjú 
szép leány nyomban elébe járult s a már készen 
tartott búzavirágokkal ékített fonott kötelet a karjára 
illesztették. József főherceg, akinek bizonyára szám­
talanszor volt már része az ilyesmiben, szornmcllát- 
hatólag igen jól mulatott a jelenet alatt, a leányokat 
gazdagon megjutalmazta. Azután mosolyogva fordult 
kíséretéhez.

— Igazán nagyon kedves volt, ezt a koszorút pe­
dig cllcszem emlékül

— (Pofozkodás a képviselőházban.) A poli­
tikában uralkodó elkeseredett hangulat, úgy lát­
szik, a hírlapírók táborában is bomlást idézett 
elő. A képviselőház mai ülésének végén ugyanis 
a hírlapírói karzaton jelen volt két napilap szer­
kesztője különbözött össze, aminek tettlegesség 
volt a vége. Dr. Pdlgi Ede, a «Magyar Szó» és 
Fenyő Sándor, az «Egyetértés» felelős szerkesztői 
szóváltásba elegyedtek egymással és tettleges- 
séggel adtak kifejezést nézeteltérésüknek. A kínos 
eset azonnal tudomására jutott gróf Apponyi 
Albcrtnck, a Ház elnökének, aki rögtön az eset 
bejelentése után elrendelte a vizsgálatot és szá­
mos szemtanút hallgatott ki, akik az ügyben fel­
világosítást nyújthattak.

— (Egy ezredes felesége életveszélyben.) Köny-
nyen végzetessé válható baleset érte tegnap Sorsich 
Béla ezredes, a honvédhadapród iskola parancsnoká­
nak nejét Sorsichnő kocsin épp bucsulálogatásokat 
tett, mikor is a lovak közvetlenül a Hungária-kávéház 
sarkán megugrottak. A bakon ülő Krisztián Géza 
kocsis erre oly erővel rántotta vissza a gyeplőket, 
hogy az egyik ló megbotlott, amelytől a másik még 
jobban megvadult. A Schreiber-féle fakereskedés 
előtt a száguldó lovak felforditották a hintót. Sor- 
sichnó azonban oly szerencsésen bukott ki a kocsi­
ból, hogy a nagyfokú ijedtségen kívül semmi baja 
nem történt. Bérkocsit fogadott nyomban és tovább 
tette bucsulátogalásait. A kocsisnak sem esett semmi 
különösebb baja egy-két horzsoláson kívül. A kocsi 
azonban teljesen elpusztult. Az eltörött rúd az egyik 
lovat ugv megsebezte, hogy sérüléseibe belepusztult. 
Sorsich ezredes neve közismereti a pécsi hírhedt 
katonai iskolai botrányból.

— (ICapisztrán János teteme.) Nagyszőlős­
ről táviratozzak: Dr. Volenszki/ Kálmán ügyvéd 
Kazkó-várromon levő szőlőjében ásatás közben 
egy XV. századbeli koporsóra akadtak, amelyet 
felnyitva, a XV. századbeli ferenerendiek öltö­
nyét viselő csontvázra akadtak. Itt azt hiszik, 
hogy a csontváz a XVI. század óta Nagyszőllös 
környékén keresett s szentté avatott hős Kapisz- 
trrín János ferencrendi szerzetesé. Az ügyet 
táviratilag bejelentették a budapesti régészeti 
egyesületnek.

— (Elitéit kivándorlási ügynökök.) Alig 
múlik nap, hogy a rendőrségnek ne volna dolga 
a kivándorlási ügynökökkel, kik a tapasztalatlan 
népet hazug ígéretekkel csábitiák a tengeren- 
tulra. Az ügynököknek az 1381. évi kivándor­
lási törvény szerint a jegyek megszerzésén és 
kiszolg (’tatásán kívül nem volna szabad a ki­
vándorlók semmiféle ügyében eljárni, természe­
tes, hogy manipulációikkal éppen ezt a tiltó 
rendelkezést léjük át sűrűn. A napokban Fiúmé­
ban Kruzsics Ferenc, egyik helybeli kivándor­
lási ügynökség tulajdonosa megbízta Cuculics 
Henrik ügynöiíét, hogy a jelentkezett kivándor­
lókat kísérje a rendőrséghez és onnét a vasút­
állomásra. Tegnapelőtt délután a rendőrség emiatt 
Krazsicsot tíz napi elzárásra és 200 korona 
pénzbírságra, míg Cuculics ügynököt öt napi 
elzárásra és 100 korona pénzbírságra ítélte. 
Cuculics az Ítélet kihirdetésekor a följelentő 
rendőrre sértő nyilatkozatot tett, miért külön 25 
korona birságra Ítélték.

— (A horvát honvédség főparancsnoka — nyu­
galomban.) Csanics altábornagy, a horvát honvéd­
ség főparancsnoka — mint Zágrábból jelentik — 
nyugalomba vonult. A feltűnést keltő hírrel a hor­
vátországi zavargásoknak valószínűleg újabb fejezete 
kezdődik, Csanics horvát születésű, aki mindig ve­
szedelmesen rokonszenvezett az ellenzékkel és a za­
vargások alkalmával olyan magatartást tanúsított, 
hogy valósággal felbátorította a zavargó elemeket.

— (Véres összeütközés.) A képviselőház 
folyosóján beszélték, hogy Bácstopolyán véres 
összeütközésre kot ült a sor a szocialisták és 
báró Vofnics pártja között, úgy, hogy a csend­
őrség kénytelen volt fegyverét használni és állí­
tólag többen meghallak, mig számosán meg­
sebesüllek. Tudósítónk, aki pénteken Bácstopo­
lyán időzött, a függetlenségi párt kiküldött tag­
jának óképpen referált: Bácstopolya 719 válasz­
tója között, tekintve báró Vojnics nagy nép­
szerűségét, 700 választó Vojnics-párti, úgy, hogy 
a függetlenségi párt még jelöltet sem állított,

azonban a szocialisták, akik a verbászi kerület 
3600 választója között legfeljebb 40 szavazattal 
rendelkezik, Grossmann jelöltségét fentartotta 
és tegnap báró Vojnics programmbeszéde alatt 
oly fenyegető magatartást tanúsított, hogy dacára 
a többszöri felszólításnak, a csondőrség csakis 
karhatalommal volt képes a fanatizált tömeg 
garázdálkodásának véget vetni.

— (Távirat a. világ körül.) New-Yorkban 
fognap nyitották meg az uj amerikai táviró 
kábelvonalat, mely a Csendes-occánon által össze­
köti az Egyesült-Államokat Honolulun és Guamon 
át a Filippákkal. Mackay a kábeltársulat elnöke, 
ki Roosevelt elnökkel Oysterbaiban (New-York 
állam) tartózkodik, táviratot menesztett a világ 
körül az elnök címére, akihez ez 10 perc múlva 
érkezett.

— (Cserebogár Jóska gyilkosai.) Élénk emléke­
zetben van még ma is az a borzalmas gyilkosság, 
amelylvel Kohlmann István pásztói lakos, a fele­
sége és Golthab Lajos elpusztította Papes Jánost, 
más néven: Cserebogár Jóskát. Kohlmann Istvánt 
és feleségét kötél általi halálra Ítélte az egri esldidt- 
biróság, melyet a kegyelem életfogytig tartó fogságra 
változtatott; Gottlieb Lajost mint tettestársat tizenöt 
évre. Utóbbi azonban a nagyenvedi cellában tavaly 
felakasztotta magát. Most a másik főbünösről érke­
zik hir. A márianosztrai rabkórházban meghalt Kolil- 
mann Istvánné, akin már a tárgyalás alatt előrehala­
dott luberkulotikus tüneteket konstatálták az orvosok. 
Most végre bevégezte életét, hogy sötét tettéről a 
legmagasabb trón előtt beszámoljon.

— (Tüntetések Raguzában.) Ragnzában, mint 
onnan jelentik e napokban, Csingrija városi elöl­
járó nevenapjának megünneplése újabb alkalmat 
adott az ottani horvátoknak a magyarság elleni gyű­
löletüknek kifejezésére. Mintegy ezer főnyi tömeg, 
horvátolc és szerbek, a városi zenekartól kisérve az 
elöljáró lakása elé vonult, ahol gyalázó, gúnyolódó 
szitkozódásokban tört ki a magyarok és a kormány 
pártján levő vezérférfiak ellen. Ezek a kiáltások hal­
latszottak : — Veszszcn Kimen ! Vcszszen Kova- 
csevics! Vcszszcnek a mogyorónak! Majd az ün­
nepeltet éltették: — Éljen Csingrija! Éljen a horvát 
nemzeti jogok védője! A tömeg több horvát dalt 
együtt énekelt a zenekarral és aztán tüntető menet­
ben bejárta a várost. Utcahosszat egyre hangzottak 
az orditozások: — Éljen Horvátország! Éljen I. 
Péter! Vcszszen IChuen! Veszszen Pejacsevics ! Üdv 
Starcsevicsnak ! Le a magyarónokkal! Azután a szerb 
klub elé vonultak, ahol énekeltek s a horvát-szerb 
barátság mellett tüntettek és az uj szerb királyt él­
tették. A tüntetők közül, minthogy a tüntetés a ható­
ság asszisztenciájával folyt le, senkit sem tartóz­
tattak le.

— (Betörés.) Hétfőre virradóra nagyobb betörés 
történt a fővárosban. A betörők báró Edelsheim Gvulay 
Miklósnak Tárnok-utca 3—i>. számú lakását fosz­
tották ki. A lakásnak Albrecht-ut felőli részén az 
ablakon át másztak a lakásba, ahol feltörték a szek­
rényeket s felforgatták a szoba bútorait. A betörőket 
azonban valami megzavarhatta, mert a szekrények­
ből kiszedett holmik egy részét otthagyták; az 
egyik betörő pedig a lábbelijét is a lakásban felej­
tette. Hogy mennyit érő holmit vittek el a betörők, 
nem lehetett megállapítani, mert a báró nincs itt­
hon. A betörők által elvitt holmik között van hu­
szonöt darab libórié a való ezüst gomb címerrel és 
koronával, továbbá több ezüst toalett asztali dísz­
tárgy, egy hamutárca, amelyen VII. Edvárd király 
arcképével ellátott pénz van. A rendőrség nyomozza 
a betörőket.

— (Elkobzott Tolsloj-künyv.) Lipcséből feltűnést 
keltő dologról vettünk hirt. Az ügyészség rendele­
tére elkobozták Tolstoj Leó gróf legújabb müvének, 
a «Ne ölj» című munka összes példányait, amely 
egy lipcsei kiadónál jelent meg. Az elkobzás azért 
történt, mert a könyv sérti a német császár sze­
mélyét.

— (Kirándulás a Tátrába.) Julius 11-én, 
szombaton ismét társaskirándulás indul a Tát­
rába, ahol most már a nyári idő beálltával moz­
galmas élet hullámzik. A kirándulók Csorba 
állomásról a Csorbatóhoz fogaskerekű vasúttal 
mennek, innét Tátrafürodre, Tátra-Lomnicro, 
Uarlangligctro és Szcpcs-bélára vezető párat-

i lan szép utat kocsin toszik meg. tizopes-
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ófaluig a vadregényes Magura-hegységen át 
automobil közlekedés lesz. Innét indul aDunajec 
hegyi folyón Szcamica lengyel fürdőbe a tutaj­
kirándulás, amely talán az egész világon a leg­
érdekesebb turisztikai nevezetesség. A menettérti 
jegy ára a gyorsvonat Il-ik osztályában három 
napi teljes ellátással és az összes költségekkel 
együtt 80 korona. E kirándulásról az Államvas­
utak Menetjegyirodája (Vigadó-tér 1.) küld rész- 
lertes, illusztrált leírást.

IRODALOM És MŰVÉSZET.
l

* A Kossuth-mauzoleum. A Kossuth-mauzoleum 
építésére kiküldött bizottság tudvalevőleg végrehajtó­
bizottságot küldött ki az építés előmunkálatának a 
végzésére. A végrehajtó-bizottság Heuflcl Adolf köz- 
épitési igazgató elnöklésével ülést tartott. A bizottság 
több munkának az árlejtési feltételeit állapította meg 
s úgy intézkedett, hogy a mauzóleum külső munkái­
val 1904 november elsejéig elkészüljenek. A mau­
zóleum építését azonban nem fejezhetik be 1905 
november elsejéig, mert a freskókat mozaikba rak­
ják. A mauzóleum igv csak 1906 májusban lesz ké­
szen. A bizottság elhatározta, hogy kizárólag hazai 
anyagot használ fel.

* Éjjeli menedékhely. Gorkij Maxim világhírűvé 
lett darabját, melyet a berlini színészek itteni ven­
dégszereplésük alkalmával a Magyar Színházban mu­
tattak be, a budai színkör ambiciózus direktora, 
Krecsámji Ignác is színre hozta. Szombat este volt 
a darab bemutatója, mely akkora közönséget vonzott 
át Budára, hogy akármelyik kőszinház is megiri­
gyelhette volna — szezon derekán.

NYILTTÉR.*)

Vérgyógyitás.
Hemopatia.

Ezen uj, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 
alkalmazva köszvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bel- 
ós bolyavbántalmaknál, súlyos ideg-, vér- és börb.ijóknál. 
Biztos védelem széthüdés "és elmezavar ellen 12 év óta 
ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

E gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
egyelemi orvostudornak (Hemopata) rendelő intézete van
Budapest, V., Váci-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig és 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol.
Betegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest, 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

* E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a 
___  Szerk.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Valasek képviseld izgatásai. Megírtuk annak 

idején, hogy Valasek János országgyűlési képviselőt 
a nyitrai törvényszék nemzetiségi izgatás miatt há­
rem havi fogházra és 3000 korona pénzbüntetésre 
Ítélte. Tegnap tárgyalta a pozsonyi kir. ítélőtábla 
Valaseknek a nyitrai törvényszék ítélete ellen be­
nyújtott felebbezését. A befejezett tárgyalás után a 
tábla Valasek János büntetését egy évi átlamfog- 
házra emelte fel, míg a pénzbüntetést 1000 koro­
nára szállította le. Valasek a királyi tábla előtt is 
tagadta, hogy izgatott volna; védekezése azonban a 
fennforgó bizonyítékok ellenében figyelembe nem 
jöhetett. A tót lapok igen óvatosan kőzlilc a pozsonyi 
királyi táblának lesújtó Ítéletét.

= Böhm Adolf a bírái előtt. Az aradi Ipar és 
Népbank sikkasztó igazgatója Böhm Adolf bűn­
ügyében, e hó 25-én ül össze az aradi törvényszék 
szüneti vádtanacsa, melynek valószínűleg dr. Fábián 
Lajos itélőtáblai.biró lesz az elnöke. A volt vezér-

igazgató egyébként nagyon csendes és magábazárkó- 
zott. Az előkelő társaságok szerepvivő embere lemon­
dással viseli sorsát. Legalább 6 mindig azt emlegeti 
8 egykedvűséggel várja, hogy hány esztendőre küldi 
az igazságszolgáltatás a fegyházba, a gyilkosokkal s 
notórius betörőkkel egy társaságba. Böhm, ha bün­
tetését kitöltötte, abban reménykedik, hogy pénz­
ügyi szakismereteit és üzleti érzékét akár alantas 
állásban is, majd értékesíti, hogy családjáról gon­
doskodhassál?.

KÖZGAZDASÁG.
Adat a székelyföld telekkönyvi rendezésé­

nek indokaihoz. Hogy azok között az égető 
közgazdasági kérdések között, melyeknek meg­
oldásához a maroknyi, do nemzeti erőt képvi­
selő székelységnek létérdeke fűződik, elsőrendű 
az odavaló birtokviszonyok telekkönyvi rende­
zése is, ma már köztudatban álló dolog s agi­
tálnak is ez irányban eléggé azok, akik a székely 
érdekek szószólóiként szerepelnek. Hogy mek­
kora okuk van erre s hogy érveiknek mekkora 
nyomatéket adhatnak, annak bizonyságául áll jók 
itt ez a pár — de annál fontosabb — adat is. 
Az ország határterületén 21 vármegyében kez­
dődött meg és fejeződött be részben és egészben 
immár az ingatlanok telekkönyvi rendezése. 
Dacára annak, hogy a székely kizárólag a föld­
jére van utalva, mert ott se gyári, se kisipar 
nincs, nem szólva a háziról, ami egyéni érdeme, 
a sor a Székelyföldre még se került. Pedig se­
hol sem siralmasabbak a telekkönyvi állapotok, 
mint ott, Már azért sem, mert a székely sza­
porodó faj lévén s birtoka már c réven is száz­
felé darabolódván, a sokszoros parcellázás kö­
vetkeztében az egyes határvonalak szabatos 
megjelölése sok helyütt lehetetlenné vált, a tu­
lajdonjog tehát vitás lett és sok összekoccanásra 
nyújt alkalmat. A vélt és valódi jus kereséséből 
egyenetlenség, perpatvar és pereskedés szárma­
zik, ami nemcsak az egyéni tulajdonosoknak vá­
lik kárára, de megsínyli azt a közérdek is. 
Mivel adott a székely okot arra, hogy itt is mel- 
lőztetés érje? Kell-e hánytorgatni, hogy a szé­
kely is érdemel annyit, mint e honnak pánszláv 
érzelmű polgárai, akik között pedig igen sok- 
helyen befejeződött már az egész munkálat? 
Közöny és részvétlenségre vallana tehát, ha a 
székelyföld telekkönyvi állapotának rendezése 
még tovább is, napról-napra, mind csak haloga­
tódnék. A fennemlitett 21 vármegye területén 
1565 azoknak a községeknek a száma, amelyek­
ben a birtokállapotot rendezték, jelenleg 190-ben 
dolgoznak a legújabb adatok szerint, mért ne 
kezdődhetnék meg hát ez a munkálat immár a 
székely földön is? A vasutakra várhatnak úgy is 
eleget még!

Milyen lesz a termés? A füldmivelésügyi minisz­
ter most adta ki jelentésót a vetések állásáról. A 
jelentésből megtudjuk, hogy ha csak valami orszá­
gos csapás nem jön közbe az országban, közép cs 
jó középtermésre lehet számítani. A hivatalos jelen­
tés a következő:

Az őszi búza, bár fejlődése kissé megkésett, az 
Alföld nagyobb részében zscndfil, érik, sőt itt-ott 
már aratását is megkezdték, mindazáltal az aratás 
főidénye a következő napokra fog esni, amikor is 
teljes bizonysággal ki iog majd tűnni, hogy hol 
és minő mórlékben szenvedett a búza szeme n 
rozsda és üszög s egyéb káros tényezők fellépése 
miatt. Ez idő szerint ez az általános vélemény, 
hogy úgy az őszi, mint a tavaszi szalmatermés a 
rendesnél kevesebb, de mert a kalászok még az 
egészen alacsony szárakon is eléggé nauvolc és tel­
tek, a szemfejlődés pedig rilka helyen és részben 
csak a dőlt vetésekben nem kielégítő, ez okból a 
magtermés minőség tekintetében jobbára kielégítő­
nek, sőt jónak Ígérkezik. Torzsgomba károso­
dás van az idén is, úgy hasonlóképpen téreg- 
okozta rágás is, de inkább csak szórványosan 
ós jóformán sehol sem olyan nagy mértékben, 
hogy a veszteség az átlagot lényegesen csök­
kentené. így tehát az ez idei búzatermés valószínű 
eredménye országos átlagban egy rendes közópter- 
mésnek fog megfelelni, sőt azt egyes vidékeken talán 
valamivel felül is fogja múlni.

Az őszi rozs cs kétszeres termények aratásához 
már nagyon sok helyen és különösen a homokos 
részeken hozzáfogtak. — A terméskilátások —
amint ez már több Ízben jelezve is volt _ a
számtalan helyen eszi 'Illető hiányos csorba ós 
ablakos kalász képződésé és a vetéseknek na-

gyobbára ritka állása miatt, többnyire csak köze­
pes. A rozsok közül is sok vetés megdőlt, sőt néhol 
ez is, mint a búza összekuszálódott a záporok és 
viharoktól, mindazáltal a szemképződés épj>en azon 
oknál lógva, mert a kánikulai bőség mindeddig a ve­
téseket megkímélte, nagy általánosságban kielégítő 
ós jó. A rozs többnyire szép nagyszemü és súlyos 
lesz, ami által némileg pótolja a kisebb termést.

Az őszi árpa aratásával már sok helyen előre­
haladtak, sőt néhol befejeződted? ezek a munkálatok. 
A termés nagvohbára ugv mennyiségileg, valamint 
minőségileg is kielégítő annak ellenére, hogy néhol 
az üszög az idén sem kímélte meg a velőseket.

A tavaszi árpa a kedvező időjárás hatása alatt 
az utóbbi időben szépen javult s most már állandó 
érlelő meleg időjárást kíván, hogy a hozzáfűzött re­
ményeknek teljesen megfelelhessen. A tavaszi árpa 
kalásza többnyire szép nagy és mert duzzadt, nagy- 
szemű ós súlyos, valószínűleg kiváló kvalitást fog 
nyújtani. Mennyiségileg a terméskilátások általában 
szintén közepesek.

A szótő kedvezően fejlődik, de több helyütt a 
virágzás közben előfordult esőzés a terméskilátást 
apasztotta.

Gyümölcs. A korai gyümölcsöknek csak helyenkint 
kielégítő, de jobbára inkább gyenge termése részben 
piacra került. A késői gyümölcsök kedvezőbbnek mu­
tatkozó tcrmóskililását a szeles idő és férgesedes 
okozta hullás apasztotta.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
ír a bona-tőzsde.

Búza elkelt 20.000 métérmázsa szilárdan tartott 
árakon.

Készáruüzlet.
Búza:
Tiszavidéki: 100 mm. 82'5 k. 7.85 korona, 100 

mm. Hl'5 k. 7.85 korona, 200 mm. 8V5 k. 7.85 
korona, 100 mm. 81 "5 k. 7.82-4 korona, 100 mm. 
81-5 k. 7.82'4 korona. 100 mm. 81 k. 7.82'4 ko­
rona, 100 mm. 805 k. 7.82'4 korona, 600 mm. 
81'5 k, 7.82'4 korona, 100 mm. 81 k. 7.87-4 ko­
rona, 1200 mm. 81 k. 7.85 korona, 300 mm. 81 
k. 7.85 korona, 100 mm. 81 k. 7.80 korona, 200 
mm. 805 k. 7.75 korona, 200 mm. 81 k. 7.75 ko­
rona, 100 min. 80-5 k. 7.60 korona, 100 mm. 
80 1?. 7.80 korona. 100 mm. 79 k. 7.70 korona, 
60 mm. 78 k. 7.70 korona, 50 mm. 80 k. 7.70 ko­
rona.

Hódmezővásárhelyi: 5800 mm. 80 k. 7.80 ko­
rona.

Pestmeyyevidéki; 200 mm. 79.5 k. 7.55 korona, 
4011 mm. 79.5 k. 7.55 korona. 100 mm. 78.5 k. 7.70 
korona, 200 mm. 77-2 le. 7.55 korona, 2400 mm, 
76’4 k. 7.37-5 korona.

Szanndi: 900 mm. 79 k, 7.70 korona, 900 mm. 
77 k. 7.70 korona.

Zint'ii: 1400 mm. 76 k. 7.62-5 korona.
Bánsági: 2300 mm. 77.3 k. 7.80 korona.
Pnncsovai : 500 mm. 77 k. 7.80 korona.
Zimonyi: 1500 mm. 76 I?. 6.22 korona.
Rozs: 400 mm. 6.05 korona, 120 mm. 6.00

korona.
Arra. 120 mm. 5,.65 korona.
Zab: 120 mm. 5.70 korona, 250 mm. 5.55

korona.
Tengeri: 200 mm. 0.35 korona.

Érlíít-lfizsde.
Lanyha megnyitás után kedvező aratási hírek és 

magasabb bécsi jelentések alapján az irányzat meg­
szilárdult s délben főleg a Magyar általános hitel­
bank részvényei kerültek magasabb árakon forga­
lomba.

Az előtőzsdón jegyeztek:
Osztrák hitel .. 660.75 661 25 661.—
Magyar hitel _... „ 782.— 782 25 732 25
4°'- koronajáradék . 40 00.40 00.40
Leszámilolóbank_ 450.— 450.— 450.—
Jelzálogbank rószv. _ 520 — 620 — 620.—
Bimamurányi .............. 466 60 466 60 466 50
Allamvasnt ... ___ 660 75 670 50 660.75
Városi villamos 800 50 300.50
Budapesti Közúti _ _ 610.— 610.— G10.—

A déli tőzsdén zárultak :
Osztrák hitelrószvóny_ 662 —
Magvar hitolrószv. 788 60
4°Ai korona véradók _ 00 40
Leszáinitolóbank .. 450.—
Jelzálogbank rószv. . 520 —
Bimamurányi _ 466 .70
Allamvasut 670. -
Városi villamos .. 300.60
Budapesti Közúti ._ _ 610.50 — —

Felelős szerkesztő: MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat,



MAGYARSAG 164. szám. Kedd, 1903. Julius V,

Saj átkészitményii férfiruha-áruliáz
ÍÉrfiszabö LUKÁCS GYULA férfiszabú

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utoa 18. szám (az Udvari-kávéház mellett),
par Élői*© iialadt Idény miatt leszállított árak.

A szabott ár minden darabon látható, A szabott ár minden darabon látható.
Bus választék fiú- és gyermekruhákban, piquet- és szövetmellényekben.

ÍC Kiv&notra mintákat híraientve küldök. 'W1

SZÍNHÁZA IC.
Kedd, 1603. julius hó 7-én.

Fővárosi nyári szinliáz.
Éjjeli menedékhely.

Jelenetek 4 felvonásban. Irta Maxim Gorkij. Kezdete 
fél 8 érakor.

Arugoyantigyárti*nisghonoslt&Ja 
SGllOllOla ÉriFIjö Budapest, VI., AnilrAssy-ut 2. 

Legjobb minőségű gummitömlők kerti fccskcndczésro
árjegyzék Ingyen. 23

0S-BÜDAVABÄ
Xyltra «lőlutAn O-lóI rei,fiell 4 ArAlfí.

- Ma, hétfőn julius C-án. =====

A nagy varléte-szinpadon

3ARR1SQN LOHA
ős a többi nagyszabású attrakció. Bud. Snyder, a Leopold* 
csoport, Walu Valborg, Misa Ravensberg, The 
Stiphos sib. FOLIES COMIQUES uj magyar bohózat. 
Egy ős-budavárl ój követkzzmonyeí óh Steinhardt.

A bosnyák-ezred zenek-v . i 36t.ihangverser.ye. 
Belépődíj 60 fillér. Kcdvczmén-ee Jegyek 40 fillér ráfizet- ssel

érvényesek.

Minden órajnvitás
arany, ezüst és drágakő beváltás 
a legmagasabb árban Schiller
Izsó IV., Királyi Pál-tiíca 12. sz.

ír Alapltutott 1860. Alipittatott 1860.

FRIEDMANN ezelőtt PERL LAJOS
ágynemtikészitö $í Ä R 0 LY

Budapest, VI., Vörösrcarty'Utca 43.
___________ Andrássy-ut sarok.--------------------
Vi vállal mindennemű paplanokat, matracot, r'.fany- 
inntracot én Fza*maz«ákot, ahlakpárnát, rolottaknt én 
minden o szakmába váfő munkákat, úgy zintén szállód:«

és kórház berendezéseket. 74
Rendelés osotén levelczo-lap utján tessék értesíteni.

Sorsjegyek) 110

melyek máshol el vannak zálogosítva, saját pénzem­
mel váltom ki és azokra sokkal magasabb kölcsönt 
adok olcsó kamat mellett — A kölcsönösszeg 

tetszés szerinti részletben törlcszthotö.

FLEISSIG SÁNDOR
BANKHÄZ, Budapest, Erzsébet-körnt 2.

SCHMIDT M.
szijgyir'6, nyerges és Mröndös 

Bpest, VH!., Kerepesi-ut 25. 
Kocsizó- és lovagló-szerszámok. 

97 Mindennemű utazóböröndök.
■ogrendeüeek és Javítások pontosan és Jutányosán eszközöltetnek.

Magyar kir. államvasutak.
94.509/903. szám.

Magyar iivegbiztositó - társaság
I5u<lti|»cst, Váci-kör ut .’»I. sz.

biztosit 111kör-tivfrtAblaknt portáinkban, ür»'!'-rtúkekot ogóíz npit- 
:i ivpknél. a l<-nolc*óf»b «tijn.< «•- a IcflHont o*nbb leszaim- 
V l.iM mellett. TíiMi évre szülő biztosításnál tetemes ke-lveztm-nvt-k. 
hlvállal »zűllitAsI bleiowIiAsokat is. I gyes Ugjnökftk 

ltcrcutvtuclts 1J+J

Hirdetmény.
Az utipodgyásznak elszállítása a lakásról és fel­
adása a vasúton a központi menet jegyiroda által.
A magy. kir. államvasutak igazgatóságától veti értesítés 

szerint a Budapestről vidékre és a külföldre utazó közön­
ség kényelmére a központi menetjegyiroda (Budapest, 
IV.’ Vigadótér 1.) a vasúton feladandó utipodgyászt az 
élőszóval, írásban vagy telefon utján történt bejelentésre 
a székesfőváros IV—IX. kerületeiben fekvő lakásokon át­
veszi és azt az alábbi szállítási dijak beszedése mellett 
salát, hivatalos helyiségében vasúti podgyág/.ként felveszi, 
az illető budapesti pályaudvarra kiszállítja s a kívánt 
vonathoz átadja.

A fizetendő szállítási dijak a következők:
Darabonkint 25 kg. összsúlyig 76 fillér ; minden további 

10 kg. után 6 fillér, szállitmányonkint legcsekélyebb illeték
1 korona. . ...... ,

A bejelentésnek a központi mcncljcgyirodaban a szán­
dékolt utazás előtti napon kell történnie, mire az elszállí­
tandó podgyász:

a reggeli vonatokhoz előző este, a déli vonatokhoz az- 
nan reggel, az esti vonatokhoz aznap délután fog a be­
jelentő lakásán átvétetni.

Az átvett podgyászra vonatkozó hivatalos feladóvevény, 
valamint a szükséges vasúti menetjegy a fentemhtett 
menetjegy irodában kiszolgáltatik, vagy kívánatra 40 fillér 
díjért a lakásra is küldetik.

Budapest, 1903 junius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.) ________ ______________

Magy. kir. államvasutak.
9Í246—C/ll. sz.

Hirdetmény.
Alsósziléziai - osztr.-magy. 

kőszénforgalom.
A fenti forgalmi kivételes 

díjszabás (függelék) 19. ol­
dalán folyó é. szeptember 
hó 1-én a bosznia-horcego- 
vinai államvasutak VareS 
állomására fennálló csomó- 
pouti díjtétel 253 fillérről 
269 fillérre felemeltetik.

A t>i. kir. dllamv. itjargattiadrja, 
a részes vasutak nevében iff. 

(Utánnyomás nem dija/.tátik.)

Uj gyógymód 1 Uj gyógymód!
Betegeknek legjobban ajánlhatjuk

Br.MITZGER hírneves intézetét
Budapest, Yí., Teréz-körut 44=, I, era.

Egyedüli intézet, hol a legelhanyagoltabb betegségek, 
bőr-, ideg-, vér-, ideggyengesegi, csuzos, reumatikus 

és belső krónikus betegségek a 122

----- Kataphorese =
csodás uj gyógymód által oly lelkiismeretes 
alapossággal és tökéletes biztonsággal gyógy­
kezeltetnek, hogy a tiszteletdij teljes gyógyulás után 
is fizethető. Ezen áldásos gyógymódot, hogy szegényebb 
sorsuak is igénybe vehessék, a kik kétszeresen vannak 
egészségükre szorulva, az intézet naponkint 8—9-ig 
d. e. teljesen ingyen rendel. Ünnep- és vasárnap d. e. 
q_1P| (i u 2—4-ig. Levelekre díjtalanul válaszoltatik.

Ipar cipő
csak 2 írt 50 kr.
Nagvmcnnyiségü áru vétele 
folytán mesés olcsó áron 
adunk 1 pár férfi és 1 pár 
női barna, fűzős cipőt erő­
sen szögeit talppal, a leg­

újabb minta szerint; 
továbbá 1 pár férfi és 1 pár 
női könnyű és elegáns divat- 

cipőt zsinórral.
A 4 gár összesen 2 frl 50 kr.
Rendel- »nél elegendő n hos*zu-

1 k •

Jan|wiríh
nipöklvitell üzlete
KRAKKÓ I. Postaflók 29.

Meg nem felelő árut ki­
cserélek vagy a jiénzt hiány 
nélkül visszaküldöm. 129

Z1SKA J. utóda

Rostély György
mérleggyáros Iroda és raktár

Budapest, Eötvös-u. 51.
Ajánlja a legmegbízhatóbb 
gabnaminóségü, tíz és szá­
zados mnrlinmérlcflelt. 
A budapesti értéktőzsde 
szállítója. Árjegyzék ingyen 

és bérmentve küldetik.

Eddig nem létezett, 
páratlan a mafla nemében a

REKORD
müintézet szövetkezet, mely hazai szegénysorsu 
akadémia-művészekből alakult és céljuk a nagy- 
közönségnek alkalmat nyújtani igazán művészi 
munkák olcsó beszerzésére, vállalkozók és ügy­
nökök kizárásával. Kérjük a n. é. közönség 
b. pártfogását, mert ez által alkalmat nyújt, 
az elnyomott művészeknek pályájuk folytatá­
sára. Jó munkáért mindenkor kezességet vál-
------ : 1 álunk bármely rossz fénykép után. =====
ser Arak minden ntánflzetés nélkül. *2*3 

Színes képek:
Életnagysága krétarajzok v. nagyítások

papirkerettel együtt ... ._ ... — 3 K.
Életnagysága pasztellfestmény papirke­

rettel együtt...........  — — — — 6 «
Életnagysága olajfestmény... — ... 10 «

Vidékre utánvétellel minden kép ntán 
1 koron» csomagolási dij fizetendő. .

98 Műterem:
Budapest, YIL, Rottenbiller-utca 48.

W
vő 
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W Rendkívül érdekes dráma

A LELKIISMERET
irta

Paul Anthelme.
Díszes kiadás 10 képpel igen finom papiroson.

Ára 2 korona. Ara 2 korona.
= A „Magyarság“ olvasóinak 25% kedvezmény. = 
A dráma főhőse egy falusi plébános, ki a gyónási titok áldozata. 

Megrendelhető Inpnnk kiadóhivatalában.
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Gyakornok,
adóhivatalhoz 800 korona 
segélydijjal felvétetik. — 
Határidő : juh 15. Cim a ki- 
adóhivatalban. 1916

Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest,vi., Dessewíiy-u. 23. 

„Munkácsi"-hoz.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltőt 15 írttól 
feljebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesittctnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több evi tapasztalatomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum cs. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Eladó
egy jó karban levő fű­
kaszáló gyűjtővel. Fazekas 
Jánosnál, Kovászna.

Magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetöség.
18294. szám.

MAGYARSÁG 154. szám.

Miniden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérdezősködésekre
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válnszhélypgpt beküldi. Hn 
valaki körülményesebb érte­
sítést kiván, a szükséges 
válaszbélyegen felül méz 
40 fillér küldendő.

Nyári üdülés
céljából 3—4 fiú teljes el­

látásra elfogad tátik 
jutányos fizetés mellett. — 
Némedy Imre postamester­
nél, Domony (Pestmegye)

APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
WEISZ JÓNÁS
órás- és ékszer-üzlet

Budapest, VI., Váci-körut 53.
Olcsó jó és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagy választék inga-, zseb- 
és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

DRESZMÄNN KÁROLY
I BUDAPEST

borotva homoru-köszörülde 
villanyerővel — Különleges­
ségi üzlet borbély- és fod- 
rászati-ci kkekben. — Nagy 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII.. Rottenbillcr- 
utca 6/a. (Munkás-u. sarok).

Bloch S.
oki. tan- és gyakorló köny­
velő, Erzsóbet-körut 58, ki­
képez felnőtteket a magas 
m. kir, minisztérium enge­
délye alapján az egyszerit 
és kettős könyvvitelben, ke­
reskedelmi levelezés, szép 
és helyesírásban, valamint 
a magyar és német nyelv­
ben. Hölgyeknek külön ok­
tatás. Vidékiek lcvélhelileg 
sajátíthatják cl a könyv­
vitelt.

Utmester
évi 800 kor. fizetéssel, 100 
kor. lakbérrel és 39'3 kiló- 
méter után kilőméterenliini 
6 korona 60 fillér utazási 
átalánynyal javadalmazva, 
felvételik. — Határidő : .jú­
lius 29. Cim a kiadóhiva­
talban. (1908)

Több pénzügyőri
vigyázó 1 korona 80 fillér 
napi zsolddal, f>0 fillér havi 
szalma- és mosáspénzzcl, 
100 kor. évi ruhaátaldny- 
nyal, természetbeni lakás 
ós ágynemű, valamint sza­

bályszerű mcVékdlclmé- 
nvekkel javadalmazva, fel­
vétetik. Határidő: aug. 10. 
Cim a kiadóhivatalban. 
___________________ 1901

Országos
középiskolai tanáregyesület 
közlönye, 32 évről kemóny- 
kötósben, jutányos áron 
megkapható. Becsek Sán­
dor nv. főgym. tanárnál, 
Szatmáron.

Egy udvari
lakás azonnal kiadó IX. kér., 
Csillag-utra 4.

Pénzkölcsönt t
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
tij kölcsönt akar telvenni, 
oly pénzt, melyre csak 4 °/o 
kamat fizetendő s moly ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat, a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
teljes bizalommal forduljon

(■rfinfclri S.-liez
Budapest, Király-u. 23. sz.

1 forint
heti részletre elegáns férfi­
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Weisz Jakab 
Józscf-i.örut 31/a.

Pályázati hirdetmény és részletes feltételek vasúti hivatalnoki egyenruhák szállítására.
A magyar királyi államvasutak Budapest-balparti üzletvezetősege 1903. évi 

augusztus hó 1-től kezdődőleg három egymásután kővetkező évre nyilvános pályázat 
utján kívánja biztosítani hivatalnokai számára azon egyenruhákat és egyenruházati 
cikkeket, amelyeket szolgálat közben az illetők viselni tartoznak. Ezen egyenruhák a 
következőkből állanak:

1. Nyári zubbony. 2. Tavaszi és őszi zubbony. 3. Téli zubbony. 4. Nyári nadrág sötét 
kékesszürke vagy drappszinü szövetből. 5. Tavaszi és őszi nadrág. 6. Téli nadrág. 7. Ta­
vaszi és őszi felöltő. 8. Téli felöltő. 9. Sapka. 10. Nyakravaló. 11. Keztyü. 12. Karkötő. 
13. Rangjelző rózsák.

Az 1—8 tétel alatt felsorolt egyenruhák készítéséhez szükséges felsőkelmék bár­
mely belföldi posztógyárosnál beszerezhetők.

A 9—13. tétel alatt felsorolt egyenruházati cikkek, valamint az 1—8. tétel alatti 
ruhadarabok elkészítéséhez a felsőkelmén kívül szükséges egyéb kellékeket szállító tet­
szése szerinti forrásból szerezheti meg, ezekre nézve csak az a kikötés, hogy jó minő­
ségűek s a mennyiben ezen cikkeket Magyarországon is gyártják, hazai gyártásúak 
legyenek.

Az 1—13. tétel alatt felsorolt ruhadarabok és egyenruházati cikkek a kereskede­
lemügyi magy. kir. miniszter ur ő nagyméltósága által 1888. óvi május 18-án 20.887. sz. 
alatt a vasúti hivatalnokok egyenniházata tárgyában kibocsátott szabályrendeletben 
foglalt határozmányok figyelembevétele mellett állitandók ki. Ezen szabályrendelet az 
1888. óvi «Rendeletek tárádban jelent meg és bármely könyvkereskedésben meg­
szerezhető.

Az esetről-esetre szükséges ruhadarabokat és ruházati cikkeket a hivatalnokok 
kívánsága folytán alulírott üzletvezetőség rendeli meg. Ezen megrendelés alapján készült 
egyenruhák az üzletvezetőségtől kijelölt helyre, állomásra, vagy szertárba küldendők.

Az egyenruhák végleges átvételét azon hivatalnok teljesíti, kinek számára az 
egyenruha meg lett rendelve. Az átvételi elismervény a megrendelési levéllel és szám­
lával együtt az üzlotvezotöséghez küldendő az érdembe hozott összegnek az illető hiva­
talnok illetményei terhére leendő előjegyzés végett.

A kiérdemelt és hivatalból előjegyzett összeg legalább is 10 korona havi részle­
tekben lesz levonva az illető hivatalnok illetményéből és a levont rész összeg a követ­
kező hónap első napjaiban lösz utalványozva szállítónak.

Az üzletvezetőség nem vállal semminemű kötelezettséget a szállított egyenruhák 
értékének levonás utján való teljes kiegyenlítésére nézve, csak arra kötelezi magát, 
hogy amennyiben a levonás végrehajtása tekintetében akadály fenn nem torog, a meg­
állapított részleteket pontosan levonja és a levont összegeket szállítónak kiutalványozza.

A méretek felvétele, kész ruháknak a helyszínén való felpróbálása, esetleg 
átadása céljából a Budapest-balparti üzletvezetöség vonalain, valamennyi személy- 
vonatra érvényes II. osztályú, névre szóló időleges szabadjegy lesz szállítónak rendel­
kezésére bocsátva. A szabadjcgygyel való visszaélés e kedvezmény elvesztését vonja 
maga után.

A kész egyenruha darabok szállító cég székhelyétől a kijelölt helyig a megrendelő 
levél előmutatása mellett a budapest-balparti üzletvezetőség vonalain díjmentesen lesz­
nek szállítva. Csomagolási költség nem számítható fel.

Az egyenruhák a szabályoknak megfelelölcg, de Ízlésesen állitandók elő. Amennyi­
ben a ruhák készítése ellen általában, valamint a ruhákhoz használt egyes cikkek minő­
sége ellen alapos és indokolt panaszok merülnének fel, melynek elbírálására maga a 
megrendelő is illetékes, a kifogásolt egyenruha minden kárpótlás nélkül visszautasítandó.

Szállító kötelezettséget vállal arra nézve, hogy az egyenruhák készítéséhez szük­
séges szöveteket belföldi posztógyárosnál szerzi be.

A magyar kir. államvasutaknak joga lesz bármikor meggyőződést szerezni, 
szállító pedig köteles mindazon adatokat, melyek a felsökelmók származásának igazo­
lására szükségesek, rendelkezésre bocsátani.

Ha szállító e tekintetben vállalt kötelezettségének meg nem telelne, minden 
körülmények között tartozik a nem szállított vagy nem a kikötött belföldi gyárból 
vásárolt kelmék árának 20 °/o, azaz busz százalékát kötbórképen megfizetni, ezen felül 
jogában áll a magy. kir. államvasutaknak saját tetszése szerint vagy a szerződés telje­
sítését, vagy a teljesítés helyett a szerződés megszegése okából kártérítést követelni és 
a szállítás tárgyát képező egyenruhákat szállító cég terhére másnál bármely áron 
megszerezni.

A jelen feltételek alapján három évre kötendő ügylet alulírott üzletvezetöség 
részéről bármikor három havi felmondás mellett minden indokolás nélkül felbontható, 
jogában áll azonban a Budapest-balparti üzletvezetőségnek az ügyletet minden felmondás 
nélkül is azonnal fclbontoltnak tekinteni, ha az egyenruhák készítéséhez külföldi és 
nem a kikötött belföldi felső kelme használtatott.

Az egyes ruhadarabokért fizetendő egységárak az ajánlatban számmal és betűvel 
is kiirandók, az ajánlat keltezendő és a teljes cim és lakás közlése mellett aláírandó, 
ezen kívül az egyes ruhadarabok készítéséhez igénybe venni szándékolt minden egyes 
cikkből az ajánlattevő pecsétjével ellátott minta melléklendő. Az ajánlatban kiteendö az 
is, hogy a zubbony és sapkához igénybe venni szándékolt zsinórzat hány százalék 
aranyat tartalmaz.

Ezen ki v ül az ajánlathoz melléklendő a belföldi posztógyárosnak olyan nyilat­
kozata, amelyből kivehető legyen, hogy a tőle vásárlandó szövetekért esedékes összegek 
fizetésére nézve kölcsönös megállapodás jött léire, azonkívül csatolandók az ajánlathoz 
az illető gyáros posztó mintái.

Az ekként felszerelt cs ivenként 1 koronás magyar bélyeggel ellátott, szabály­
szerűen aláirt ajánlat a szintón aláirt ós lepecsételt jelen feltételekkel együtt 1903. évi 
julius hó 16-ig alulírott üzletvezetőséghez (Budapest, VI. kor., Teréz-körut 62. szám, 
I. emelet 5. ajtószám) benyújtandó, vagy királyi postával bérmentvo beküldendő, a 
borítékon fo! jegyzendő a pályáza.i hirdetmény száma, hogy az ajánlat hivatalnoki egyen­
ruhák szállítására szél.

Bánatpénzül, mely a szállítás elnyerése után óvadékul fog szolgálni, 400 korona 
készpénzben, vagy értékpapírban egy nappal előbb a Budapest-balparti üzletvezetöség 
gyüjtőpénz'áránál leteendő. Készpénzbeli letét után kamat nem jár.

Alólirott üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekin­
tet nélkül az egységárakra szabadon választhasson.

A fentebbi feltételektől eltérő, elkésve érkezett, táviratilag tett, vagy pótajánlatok 
figyelembevételre nem tarthatnak számot.

Kelt Budapesten, 1903 május hó 28-án.
Magy. kir. államvasutak Budapest-balparti üzletvezetösége.

Jelen feltételeket egész terjedelmében tudomásul veszem és azokat magamra 
nézve kötelezőknek elismerem.

Kelt.

az ajánlattevő.

Ajánlat
a mngy. kir. államvasutak Bu lapest-balparti üzletvozctoségnek 18294 903. ez, 

pályázati hirdetményhez hivatalnoki egyenruhák szállítására vonatkozólag.

j

ti.

Az egyenruha minőségének 
megnevezése

.
Ajánlati egységár f

' '
Számmal Betűvel írva

Kor. fill. Korona tUÍér~~

1 Nyári zubbony kamgárnból
<J Nyári zubbony tricolból...
8 Tavaszi vagy őszi zubbony

tricotból ___ _____
4 Téli zubbony tricotbó!._ ...
r> Nyári nadrág tricotból _
6 Nyári nadrág drapp szín.

kamgárnból ______
7 Tavaszi nadrág tricotból...
8 Téli nadrág ........ ............
0 Táv. v. őszi felöltő tüffetből

10 Téli felöltő palmerstonból
11 Hivatalnoki sapka......... ...
12 Hivatalnoki nyakravaló_
13 Hivatalnoki karkötő____
14 Kesztyű egy gombbal
ló Kesztyű két gombbal.........
16 Hív. rangjelző IV. 1 , -y
17 Hív. rangjelző V. > jfjf
18 liiv. rangjelző VI. j ‘"'2

aláírás.

Nyomatott a „Stephancum" körforgógépén, Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.
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